
לשמי )קרפ א’( קרפוי אתוב )קרפ ב’ שמניתו א’-ב’(
א. “אוילים בז”ו. עודמ תיתב “אוילים” ערלמ?  ב. ההלדב בין הרסומ לשנו רֵֵסומלי הגויים.  ג. “לועלם ילשיש אדם נסכי”ו.  ד. אל כתניס לכ אדח בליךת.  ה.  באזני סכיל אל רבדת 
יךָָ.  ו. אין אתה יעדו תמן רכשן לש מצתוו.  ז. בבחת את המצתוו.  ח. משיתר העיניים.  ט. רכשו בעירה כנגד הדספה.  י. “עד מה לעמלה – ”ךממ.  יא. חייב שיהיה  כי יובז לכשל מִִ�לֶֶּ

דמוללי רותה רפנסה.  יב. קסענים שלם משים.

“אוילים בז”ו. עודמ תיתב “אוילים” ערלמ?

א 1אנחנו צריכים לאחל לכם בשפה שאנחנו לא אומרים אותה, אומרים  .

“כה לחי”. ככה כתוב בפסוק בשמואל א’. איזה פרק? אף אחד לא יודע?! 
כה לחי, ואתה שלום וביתך שלום וכל אשר לך  )ו’( – “ואמרתם  כ”ה 
שלום”. אבל אתם לא בקיאים הרבה בשמואל א’, גם לא בשמואל ב’... אז 
אומרים ‘ווינטר’ - אז ווינטר... נקרא פרק א’ ממשלי ונדבר כמה מלים. 
לפני שקוראים משלי אומרים ]פסוק )משלי ח”י, י’([ “מגדל עז שם ה’” 
]וכאן קרא מרן זצ”ל עם התלמידים שיחיו קרפ א’ לשממי קוספ קוספ2, 
שאל רמן ברנו זצל” את הבחורים:[ מישהו יכול  ואחר קריאת הפרק 
לענות לי מדוע כתוב )בפסוק ז’( “אוילים בזו” אוילים מלרע, הרי צריך 
להיות לכאורה נסוג אחר – “אוילים ]מלעיל[ בזו”. מישהו יודע למה? 
]אדח הרוחבים ארמ: לשון רבים. וארמ ול רמן:[ רבים או יחיד, מה זה 
משנה? למה אוילים מלרע? יש כללים של נסוג אחור, כמו )בראשית א’, 
ה’( “רקא )מלעיל( לילה”. ]אדח הרוחבים: תנועה סגורה. רמן:[ אז מה אם 
זו תנועה סגורה? “והיא תרמ נפש” )ש”א א’ י’( זו תנועה סגורה – רת - גם 
כן, והיא מלעיל. ]המלתיד: ככה הרב אמר פעם. רמן:[ לא אמרתי ככה, 
אמרתי מלה אחרת... ]מלתיד ארח: כי קשה להגיד את זה מלעיל, וארמ 
ול רמן:[ קשה? מאיפה אתה ממציא את זה? זה כמו אותו חכם באור 
תורה שאמר: למה אומרים ‘הקשט’ בה”א, ולא ‘קשט’ כמו שאני מגיה 
)ואני אמרתי מלבי?! מצאתי מקורות לזה. ]עיין בקונטרס לאוקמי גירסא אות כ’ וכן 

הסכים מרן הגר”ע יוסף זצ”ל בשו”ת יבי”א ח”ח חאו”ח סי’ י”א אות ו’[(? כי ]הקו”ף 

של[ ‘קשט’ קשה מאד, צריך להוסיף לה ה”א, בסדר גמור. אבל ‘קציעה’ 
]בלי ה”א[ זה בסדר... אין בעיה, רק ‘קשט’ בלבד צריך לומר ‘הקשט’ על 
פי השכל שלו... ]מלתיד ארח: אולי כי זה כמה הברות. וארמ ול רמן:[ 

כמה הברות? מה זה הדבר הזה?!

תנעוה גלודה סוגרוה

ב אז תקשיבו, אומַר לכם חידוש יפה. פעם קראתי בהלל “ה’ לי לא  .
אירא מה יעשה לי אדם” )תהלים קי”ח ו’(, היה צריך להיות שם ה’ מלעיל 
“ה’ לי” זה נסוג אחור. אז אמרתי רמז יפה )אני אוהב מרזים, אלב שכהרבד 
לא נוכן - לא נוכן, לא שועים מרזים תסם(, יש גמרא במגילה )דף ל”א ע”א( “כל 

1.  שיחה זו נמסרה לבחורי ישיבתנו הקדושה “כסא רחמים” תכב”ץ – ישיבה גדולה ע”י מרן 
רבנו הגדול זצ”ל ביום חמישי כ”ד בניסן התש”ע. והיות שהיו ימים של בין פסח לעצרת, קרא 

עמם מרן זצ”ל ספר משלי כמנהגנו בימים אלה. התכרעמ.
2.  תוך כדי הקריאה העיר מרן זצ”ל לבחורים: “לשים לב לומר ]בפסוק י”ד[ ‘כיס אחד’ ולא 

‘כיסֶֶחַַד’”. וכן העיר )בפסוק ט”ז( על המקף בין המלים “לשפוך-דם”. התכרעמ.

מקום שמצאנו גדולתו של הקב”ה, מצאנו ענוותנותו”. לכן שם ה’ תמיד 
מלרע, אפיול כארש ראוי להיתו שם ה’ עלמיל בגלל נוסג ארוח הוא בא 
ערלמ3. אחר כך ראיתי בדקדוק הג”רא )ספר משנת הגר”א שער המקרא אות 
ד’( שכתב אחרת, לכ למה שהיא תבנעוה גלודה סוגרוה, ]פירוש “תנועה 
סגורה” שאפשר לשמוע את האות האחרונה של המלה במבטא, ונקרא 
גם “נח נראה”[, לא תנועה סגורה בלבד, אלא גדולה וסגורה, אין בה נוסג 
ארוח. המלה “אוילים”, ‘לִים’ זה חיריק מלא - תנועה גדולה, והיא סגורה 
- בסוף יש מ”ם גדולה וסגורה, אז היא תבוא מלרע. אבל הוא לא אמר 
למה, אני אגיד לכם. מה ההבדל בין תנועה גדולה לתנועה קטנה? ‘לִים’ 
זו תנועה ארוכה, בלי יו”ד – ‘לִם’ – זו תנועה קטנה – קצרה. עכשיו אם 
אני עושה “אוילים ]מלעיל[ בזו”, אני הפכתי את החיריק המלא לחיריק 
ם’ במקום ‘לִים’, לכן חייבים לעשות אותה מלרע.  קטן – “אוילִם בזו”, ‘לִִ

ודגמא: רועף

ג אם לא תבינו את זה, אביא לכם דוגמא הרבה יותר טובה. בהפטרה  .
של שבת וראש חודש “השמים כסאי” כתוב שם: “זובח השה רועף כלב” 
)ישעיה ס”ו, ג’(. במלה “רועף” יש שני טעמים, הטעם בעי”ן בגלל נסוג 

אחור, ולמה לא נעשה את המנגינה רק בעי”ן? כי אז תהיה הכוונה עורף 
של כלב, לא עורף - שוחט את הכלב, אלא עורף של כלב. מה ההלדב 
בין צירי סלגלו? זה נחכש לכמ הלועם. הצירי אֵה תנעוה אכורה, והסגלו 
אֶ תנעוה קצרה - תנעוה טקנה4. אז אם נעשה “רועף” מלעיל, במקום 
צירי תהיה סגול, ותשנה את כל המשמעות. כלן ארמוים “רועף” ערלמ. 
אותו דבר כאן, “אוילים” מלרע לא בגלל שהיא תנועה סגורה, אלא גם 
תנועה גדולה וגם סגורה, תנועה גדולה והברה סגורה, אז חייב להיות 

‘אוילים’ מלרע, על מנת לשמור על החיריק המלא5.
3.  יש נודע ביהודה ידוע )קמא אורח חיים סי’ ב’( שכתב משי שארמו את שם ה’ עלמיל, הוא 
עבצומ ערלמ... הנודע ביהודה תקיף, הוא יודע כללי דקדוק. אפילו שאמר שם אני לא יודע, 
מי לשא היה יעדו פלני מאתים שנה מהאכשנזים, יעדו ירתו בוט לכמ  הוא יודע יפה מאד. 

האכשנזים לש היום וגם מהדרפסים... שם ה’ תמיד מלרע.
4.  מי שמבין צרפתית יודע את ההבדל. הסגלו זה ‘אֶֶ’ כמו ]צורת[ שין אשכנזית )שי”ן רגילה 
של היום(, ואם אתה שם עליה כובע – דקופלקס - מישהו בכם יודע צרפתית? אף אחד מכם 
לא יודע? אז תלמדו. אתם כותבים ככה אֶֶ, ועושים לה כובע כזה כובע משולש ]ê[ אז זה 

אֶֶההה ]כמו צירי[.
טושפים  ללכים  הברה  יש    .5
שאני ארמו, אלב אתם לא יעדוים 
להרעיך. בא בחור התפלל כל כך 
וְְׁעָָם אליו”, אתה   יפה, אבל אמר: “שַׁ�
לא יודע שיש הבדל בין ‘שוְְעם’ 
עם’? אומר ‘עמְְך’, אתה לא  ל’שוְּ�ּ

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנתס "אהתב הרותה - איש מצליח"   
בוחר הבר ועזיאל 43 ב"ב.  

שיורוע לש רמן ראש הישיבה
ברנו מאיר מאזוז זצקו"ל



ההלדב בין הרסומ לשנו רֵֵסומלי הגויים

ד שכעיו נרבד מכה רבדים רושקשים גם קרפלי אתוב וגם לשמלי. העולם  .
חושבים שהעצות שנמצאים בפרקי אבות, עצות של חכמים מתוך נסיון 
וחכמת חיים, לכן אולי העולם השתנה? קודם כל, אפילו שזה חכמת חיים, 
יש להם נסיון של אלפיים שנה. ואנחנו בסך הכל מה אנחנו? “כצל ימינו על 
הארץ” )דברי הימים-א’ כ”ט, ט”ו(. אבל זה לא חכמת חיים בלבד, זו גם קבלה. 
“משה קילב תורה מסיני”. ואומר רבנו עובדיה מברטנורא שלא תחשוב 
וההלדב בין  שזה ספר מוסר סתם, גם חכמי האומות כתבו ספרי מוסר. 
מה שהם ובתכ בלין מה שיש לנו, בין ךשוח לארו. שני גדולי הפילוסופים 
ביוון - אפלטון ואריסטו, אתם לא מכירים אותם, אבל יש שלשה ידועים 
ומפורסמים. סוקרטס, אפלטון ואריסטו. )זה רבו של זה וזה רבו של זה(. כתבו 
)זה השנים האחרונים, הראשון לא כתב(. ובהנהגת  ספר בהנהגת המדינות, 
המדינה שלהם כתוב שעבד כנעני שמגיע לגיל מסויים, רשאית הגברת 
שלו )או האדון שלו( לזרוק אותו לאריות, לא לכלבים... בגיל חמשים למה 
לשלם עליו פנסיה? כבר אין לו כח, שילך לעזאזל. ולהבדיל אלף אלפי 
הבדלות, על פי התורה אם האדון נותן מכה לעבדו הכנעני, ומת תחת ידו 
תוך עשרים וארבע שעות, האדון נהרג בסייף – בחרב. “נקום ינקם” )שמות 
כ”א, כ’(, ורש”י אומר נקימה בחרב, שנאמר “חרב נוקמת נקם ברית” )ויקרא 

כ”ו, כ”ה(. זה ההבדל. התורה אומרת “ובאחיכם בני ישראל איש באחיו לא 

תרדה בו בפרך” )ויקרא כ”ה, מ”ו(, בעבד כנעני היא לא אמרה “תרדה בפרך”, 
אלא אמרה “לעולם בהם תעבודו” )שם( - מותר לרדות בפרך. וה”במרם 
”עה, רתאו את הרבדים ולש וסבף התוכל דבעים )פ”ט הלכה ח’(: “ואף לע פי 
שהדין ךכ, תדמ סחיתוד כרדוי מכחה שיהיה אדם מחרן”... לא לרדות בו 
בפרך, אל תאמר לו: תשב עד שאני אבוא, וזה סתם, אתה הולך לישון, קם 
אחרי שלש שעות והוא צלוי בשמש, עוד יהיה קבב... אל תעשה ככה, אל 
תצער אותו חנם. זה לא יפה. “כון שרופמ כרדבי איבו הבוטים... “אם אמאס 
טפשמ דבעי, ואתמי רביבם דמעי, מוה אשעה כי יוקם א-ל, כוי ידוקפ מה 
אשיבנו. הלא טבבן שועני שעהו, ויוכננו חרבם א”דח )איוב ל”א, י”ג-ט”ו(”. 
מלה התנא ארמ  לכן אומר רבנו עובדיה על “משה קיבל תורה מסיני”, 
את זה כאן, לוא ארמ את זה חתביתל תכסמ תוכרב - “שמה קילב רותה 
סמיני, וארמ לירשאל תורקל את עמש. מאמיתי רוקין את עמש...”? כי שם 
לוכם יועד שזה מן הרותה, אדם ידבה ובלמ רקיאת עמש?! אלב קרפבי 
אתוב היינו עוטים שזה לא מהר סיני, כלן התנא ארמ “גם זה סמיני”. לכ 

הרסומים האלה סמיני. 

“לועלם ילשיש אדם נסכי”ו

ה יש מאמר בגמרא שלא ידעו את הערך שלו. קראתי שבוע שעבר על  .
תלמיד חכם אחד )שהיה קשור פעם לאור תורה, היה מפרסם בו מאמרים, “נציגנו 
בארצות הברית”( בן שמונים פלוס. כתב הרבה ספרים, חמשים ושמונה 

שנים היה באמריקה כרב של קהילה, והוא מספר ב’וידוי נפש’. אומר: 
אני הפסדתי הרבה כסף, היה לו כסף בתור רב ביושר, וכל הכסף שלו 
הלך, הכל נידף כקש נדף ואיננו... היה הבית שלו שמונה חדרים מלא 
ספרים, עכשיו עזב את הכל, בא לכאן ]לארץ[, לקח בית בשכירות שלושה 
חדרים, את כל הספרים השאיר שם, וכאן יש לו רק את הספרים הכי הכי 
מוכרחים, אם הוא רוצה לעיין, הולך לבית הכנסת. למה? כי את כל הכסף 
שאסף נתן אותו למיסטר מיידוף. מכירים את מיידוף )לא מן העולם הזה(? 
הוא נמצא בתהלים – “כהנודף עשן תנדוף, כהמס דונג מפני אש” )תהלים 

ך’? וגם אומר “כבתְְחילה”. צריך לכ רבד רמול אותו ומכ שצריך. יודע שיש ‘עמְּ�ּ

ס”ח, ג’(. גנב ששים וחמשה מליארד דולר6! כשהתגלה שהוא גזל ואין לו 

כלום, שמו אותו בבית סוהר. עוד חמש שנים יתפגר, נו, מה לעשות? כל 
שנה הוא היה לוקח את כל החסכונות שלו ונותן לו, ההוא אומר לו: מגיע 
לך רווחים. )איך הוא מושך אנשים? ככה(. הרווחים שלך לבד מגיעים למאה 
אלף דולר! והרב היה אומר לו: גם אותם תוסיף, קרן וריבית, קרן ורווחים 
קרן ורווחים. “רקרקו כל בני שת” )במדבר כ”ד י”ז(, רקרק ראשי תיבות קרן 
רווחים קרן רווחים... יתחילו לקרקר, “רקרקמ קיר ושוע אל ההר” )ישעיה 
כ”ב, ה’(. אילו זכר החכם הזה מאמר אחד בגמרא במציעא )דף מ”ב ע”א( 

שורה אחת ששוה מליונים ומליארדים של הבלייעל הזה, לא היה מגיע 
לידי כך – לעולם ישליש אדם נכסיו, “שליש בקרקע” - בנדל”ן7. “ושליש 
בפרקמטיא”, פרקמטיא זה מיידוף. בוא נאמר אצל מיידוף, אבל רק שליש. 
“ושליש תחת ידו”. אם הוא עשה ככה, איבד שליש - כפרת עוונות. לא 

יאבד את כל הכסף שלו, למה אתח לש הגרמא ושה למיונים. 

אל כתניס לכ אדח בליךת

ו מלה אחת של בן סירא ביבמות )דף ס”ג ע”ב( ובסנהדרין )דף ק’ ע”ב( “מנע  .
ברים ךותמ ביךת, לוא הלכ בתיא ביךת. ברים יהיו שרודי ךמולש, גלה 
דוס לאדח מאלף”. לכ למה ושה זהב. כמה אנשים נכשלו בדבר הזה, אני 
מכיר לפחות שלש משפחות שהם הכניסו אנשים לביתם, והחריבו להם 
את הבית. פשוט החריבו, הרסו את הבית. אחד עשה חוג לבעלי תשובה, 
הביא שמה כל מיני בוקי סריקי, אחד מהבאים הרס לו את הבית. אחר זמן 
התגרש, זהו, נגמר. מישהו אחר רוצה מלמד לילד שלו, כי הוא הולך לדף 
יומי. התורה אמרה “ושננתם לבניך” )דברים ו’, ז’(. ואמרו חכמים )בספרי( 
בניך אלו תלמידים, זה תוספת על הפשט. הוא עזב את בנו והלך ללמד. 
שאל: יש מלמד לבן שלי? אחד אמר לו: אני יכול להיות טוב. לא עברו 
ששה חדשים והבית נחרב. חמשה ילדים יש לו, הלכו עם אמם הגרושה. 
והיא בת תלמידי חכמים ובת צדיקים, ה’ ירחם. והוא השתגע, נעשה נהג 
אוטובוס מהבוקר עד הערב. )אני מכיר את המשפחה הזאת(. וזה שמלמד הוא 
חסיד, לא סתם, פיאות וזקן וציצית, אבל גם יצר הרע... יצר הער נכנס לכב 
וקמם, אין ול ושם עביה. הסר ול את הבית, הרחיב ול את הבית, שמחה 
ידלים הוכל לאידוב. ומהבוקר עד הערב הוא באוטובוס אגד, הוא לא יכול 
לחשוב על שום דבר. “מנע רבים מתוך ביתך ולא הכל תביא ביתך”, ורש”י 
)בסנהדרין( אומר שאפיול אתה צריך להביא אתום בלית, אַל כתניס אתום, 

אלא לע התלד רבדת אתם. 

יךָָ באזני סכיל אל רבדת כי יובז לכשל מִִ�לֶֶּ

ז “באזני  . והיה עוד מאמר במשלי שאנחנו לא יודעים להעריך אותו – 
יךָ" )משלי כ”ג, ט’(. אם תהיה במקום שיש  סכיל אל רבדת כי יובז לכשל מִלֶּ
שם בוקי סריקי שהמוח שלהם כמו יריחו – “סוגרת ומסוגרת” )יהושע ו’, 
א’(... חבל על הדיבורים שלך, אתה מדבר באויר, מדבר ומדבר ולא מבינים 

6.  תבין מה זה ששים וחמשה מליארד, שיהיה לכם קצת מושג להבין. ברבע מליון דולר אפשר 
לקנות דירה טובה בבני ברק. במליון קונים ארבע דירות. במליארד קונים ארבעת אלפים דירות. 
בששים וחמשה מליארד כמה אלפים דירות קונים? ארבעת אלפים כפול ששים וחמש - מאתים 

ששוים אלף דיתור בבני קרב ילוכים קלנתו סכבף שגזל בן הלביילע הזה!
7.  יש פירוש אחר “בקרקע” - תחת הקרקע שלא ימצאו את זה. מהרש”א הביא שני פירושים. 
פעם היה ויכוח עם ברי בן ציון דחאד. אני פירשתי “בקרקע” - בנדל”ן, והוא פירש לתלמידים 
אחרת ]שהכוונה להטמין בקרקע[, בא ברי ניסן ]פינסון[ ואמר לו: מה אתה מפרש ככה? רבי 
מאיר פירש אחרת. חיפש, ואמר לו: מה”שרא במיא שני פישורים, מה אתה רוצה ממני? אבל קשה 
לפרש “בקרקע” תחת האדמה. כי אז מה יהיה ההמשך – “שליש תחת ידו”? ביד? אם אדם יש לו 
הרבה כסף, כולם יהיו תחת ידו? צריך להחזיק כמה אלפים תחת ידו?! אלא “בקרקע” פירושו 

שישקיע בנדל”ן. ]ועיין בארים נסי שם[.
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 על"נ אבי הישיבה הרה"צ ברי בנימין הכהן בן במיכרה זצ"ל.

רבדי הרותה ולעבן יהיו ופרלאת תרמ מלושית כרבה בוטה חתי' תב הברנית ארתס )חיה( וליזה ע"ה.



אותך. לא רק שלא מבינים, אלא אדרבא, חושבים שיש לך איזה עניין לנגח 
פלוני ואלמוני. האתמ צתקעו לכמ למה לוא במינים. הסברתי השבוע8 מה 
אנחנו אומרים. לדוגמא, אני אומר “היום שמונה ימים רמועל )בכוונה אני 
אומר רק שמונה ]ולא תשעה שזו הספירה של אותו לילה שמרן מסר בו את הדרשה[ 

שלא ניכנס בספק פלג המנחה( שהם שבוע אחד ויום אחד”. האשכנזים אומרים 

אחרת, “היום שמונה ימים שהם שבוע אחד ויום אחד רמועב”. )“בעומר” 
או “לעומר” זו שאלה אחרת. עיין בשו”ת בית נאמן ח”א חאו”ח סי’ ל”ד עמ’ ר”ו(. מה 

עדיף? “בעומר” בהתחלה או בסוף? אז הסברתי כשאתה אומר משהו, 
אתה מפרש בהתחלה ומקצר אחר כך. “שמונה ימים”. לְמָה? שמונה ימים? 
לעומר. “שהם - השמונה האלה - שבוע אחד ויום אחד”. אבל אם אתה 
אומר “היום שמונה ימים” סתם, איזה שמונה ימים? מה שמונה ימים? 
ואחר כך “שהם שבוע אחד ויום אחד בעומר”. האם השמונה ימים פירושם 
שבוע ויום בעומר? לא, שמונה ימים לכל דבר, אפילו שמונה ימים לפטירת 
בגין לדוגמא... הם שבוע ימים ויום אחד, זה לא קשור לעומר, כל שמונה 
ימים הם שבוע ויום. כל מאה שנה הם ארבע עשרה שמטות ושנתיים, 
זה לא קשור למה אתה מונה, לכן בהתחלה צרך לומר “היום שמונה 
רמועל”, ושמונה ימים כמה הם? אם נפרק אותו לגורמים, נפרוט  ימים 
אותם לשבועות – “שהם שבוע אחד ויום אחד”. ]וע”ע בשו”ת בית נאמן 
שם עמ’ רי”א בהערה[. את הדבר הפשוט הזה לא יכול היה להבין, ואני 
ניחמתי שדברתי שמה. צריך תעדל באזני מכחים )במרכאות( אל רבדת, כי 
לא יבינו. אני וקמה שיש פה מכה שהבינו, ואם יש להם שאתול – שישאול. 
אלב תוחפל בתינו נחסו לש תוברינו, לא לזקור אותו חנם. לחשוב שתמיד 
הדשא של השני ירוק יותר. יש דבר כזה ירוק יותר, אין מה לעשות, אבל 
כשאתה שומע דבר נכון, יש לך שכל להבחין אם ככה זה נכון, או ככה זה 

לא נכון. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

אין אתה יעדו תמן רכשן לש מצתוו

ח 9ממשיכים דברי רבי ]בפרקי אבות פרק ב’ משנה א’[, אומר רבי -  .

רבנו הקדוש – והוי זהיר מבצוה לקה רומחבכה. אל תזלזל במצוות, אתה 
לא יכול לדעת את השכר שלהם. יש סיפור נפלא שקרה בדורנו עם חייל 
שהיה באיזה כנס של בעלי תשובה, והוא אמר לרב: תשמע, אני מוכן 
לחזור בתשובה, אבל קשה לי לקיים את הכל, גם שבת, גם תפלין, גם 
תן לי מצוה אתח! פתח הרב שלחן  כשרות, גם צניעות, גם כאב ראש... 
שכאתה נלעו נלעיים, דוקם לכ  ערוך, מצא את המצוה הזאת, ואמר לו: 
תנלע נלע ימין ואל רושקת אתוה, ארח ךכ תנלע נלע משאל רושקתו אתוה, 
וארח ךכ רושקת את הנלע הימנית. למה? כי ימין חשוב יותר, לכן בנעילה 
מתחילים בימין. אבל הקשירה מתחילים בשמאל, כי הקשירה של תפלין 
בשמאל. ככה ההלכה במסכת שבת )דף ס”א ע”א(, וככה פסק מרן )סימן ב’ 
סעיף ד’(. אמר לו: אני אשמור את זה. יום אחד הוא היה בצבא, והיו צריכים 

לעשות איזה תמרון או איזה דבר, והוא שכח מזה, לבש נעליים כרגיל, לא 
שם לב. אמר לו המפקד: נו מהר. אמר לו: סליחה, שכחתי משהו. שכחת 
משהו?! הלך, הוריד נעליים, ולבש אותם כמו שהרב אמר לו. המפקד 
העניש אותו, אמר לו: לא הגעת בזמן, אתה לא תלך אותנו. היו עושים 
הטייסים איזה מפגן כח לכבוד יום העצמאות. נתן לו עשרים יום מחבוש, 
ישב שם במחבוש חבוש בבית האסורים, והם הלכו. מסכנים, באותו יום 
נפלו שבעים וארבעה טייסים, אם אתם זוכרים פעם דבר כזה )נקרא “אסון 

8.  ולמה אני אומר לכם? אולי גם פה יש חס וחלילה כסילים? כי לא יכול להיות שכולם כסילים, 
ודאי שיש כאן אחד שהוא חכם. וודאי שיש כאן יותר מאחד... אז אני ארמו את הרבדים, ואדח 
כמם יבעיר את הרבדים רודל הבא. ]וב”ה שהדברים נדפסים כעת בעלונו של מרן “בית נאמן” 
לכל ישראל, ויהיו הדברים מחוורים כשמלה. התכרעמ[. אבל שם היו מצומצמים והם נעולים 
על דעותיהם. אומרים: אם אתה אומר משהו, אתה מתכוון נגד האשכנזים, אם אתה אומר משהו, 
אתה מתכוון נגד הג’רבאים. משהו, נגד התימנים. משהו, נגד האתיופים. אני נגד נגד נגד, אבל 

בעד אין בעד, אני רק נגד... נו, מה אני אעשה להם? שיהיה נגד...
9.  שיעור זה נמסר ע”י רמן ברנו הגלוד זצל” ביום רביעי ל’ בניסן א’ דר”ח אייר התשע”ז בבית 

מדרשו בין מנחה לערבית. התכרעמ.

המסוקים”(. הם הלכו, והוא “היתה לו נפשו לשלל” )ירמיה כ”א, ט’(. אז הוא 

סיפר: “בזתוכ המצוה הזאת שעשיתי תרמשוי לעיה יום יום, קיתלבי את 
החיים לשי”. שאדם יידע להעריך. 

בבחת את המצתוו

ט להתפלל בהנץ קשה לאדם, לקום בנץ קשה מאד. אני יודע בעצמי,  .
אני עייף מאד. מה אני אעשה? בארבע ארבע וחצי צריך לקום. אז חכם 
אחד – ברי דוד זריצקי - כתב עצה טובה, אמר: תחשוב שמישהו עומד 
עליך ואומר לך: כמה אתה מוכן לקבל כסף בשביל שתקום עכשיו? מאה 
שקל אתה מוכן? לא. חמש מאות שקל אתה מוכן? אולי. אלף שקל אתה 
מוכן? בשביל אלף כן, אני מוכן... תאמר: “רבונו של עולם, אני צריך אלף 
שקל, תרשום לי אלף שקל על החשבון שלי” ותקום. תחשוב שהרווחת 
אלף שקל, המחשבה הזאת תתורגם למעשה, רחמ ורתיח אלף לקש. או 
אותו היום או אחרי חודש, לא משנה איך, אלב דמלת תושעל מצוה ךותמ 
חמשה, לא פכביה. שכאתה שועה מצוה פכביה זה לא וושה ולכם - אם 
אדם חמנך את בנו מלתויוד פכביה, ארח ךכ יהיה קודא הךופ. למה? הוא 
יאמר: על מה קיבלתי מכות, על כך וכך? עכשיו אני עושה דוקא להיפך. 
כלן בבחת אותו, תתן ול, רפתגן ול. ככה הג”רא כותב באגרתו לאשתו )כנראה 
האגרת נכתבה באידיש ותורגמה אחר כך(, אמר לה: “פתזרי לידלים קצת תועמ 

שיהיה להם קשח לבי”דומ. כי הלימוד אינו נכנס באדם מתוך כפיה ומתוך 
לחץ, אלא הוא נכנס באדם לאט לאט. ואת זה כתב הגר”א שלמד במסירות 
נפש, למד כל יום עשרים ושתים שעות, היה ישן שעתיים ביממה. יש גם 
תפלה וגם אוכל, בוא נאמר עוד שעתיים. דומלל רשעים תועש ביממה אי 
ארשפ להאמין, לכבו זאת לא שרד במניו ירתו דמאי. ארמ: זה החכ, לא לכ 

אדח ילוכ להיתו הג”רא, כלן בבחת את המצתוו. 

משיתר העיניים

י והוי בשחמ הדספ מצוה כנגד רכשה, במצוה אתה מפסיד משהו? אין דבר,  .
יש לך שכר על זה. אדם נזהר רממאתו אתורוס, ואתה אומר: אוי, הפסדתי 
מהמצוה הזאת להיות כמו כולם, אלב יש ךל רכש מזה. יש סיפור שהביא 
אותו הרב זילברשטיין בספר חדש )שמו “ופריו מתוק”(. מעשה באחד שהיה 
הבן )או הבת( שלו בבית חולים )“זיו” בצפת כמדומני(, הבן שלו היה חולה מאד, 
והיה צריך להביא תרופה מסויימת, אבל את התרופה הזאת אין לנו, צריך 
להביא אותה מ”אסותא” בתל אביב. אמר: אני אסע לשם. אשתו הייתה 
מחכה. אמרו לו: זה דחוף, הבן עומד בסכנה, לך תביא את התרופה. אז 
הוא נסע לבד, הגיע לתל אביב, ועד שימצא את “אסותא” בינתיים יש 
את כל המראות האסורות, “מראות נגעים” בתל אביב, ה’ ירחם10. והוא 
עצם את העינים שלו, בשביל לא להסתכל בדברים אסורים, ואמר: “וברן 
המלועים, בזתוכ שאני ועצם את העינים, חלשת ופראה מלשה בלן לשי” 
)או לבת שלי(. פתאום חל שיפור בילד, אותש תרשקתמ אליו ואתרמו: “אל 

בתיא את הפורתה, הפורא ארמ לא צריך פורתה”. היא הבינה משהו אחר, 
אבל הוא הבין שכנראה הילד הלך. התחיל לבכות. אמרה לו: אל תבכה, 
למה אתה בוכה? אמר לה: אם הילד לא צריך תרופה, זאת אומרת שאין 
מה לעשות. אמרה לו: לא, הפוך, הפוך, הילדה התגברה. איך התגברה 
על המחלה? אמרה לו: היא קיבלה לפני כן הרבה אנטיביוטיקה, אבל יש 
חיידק טורף, והחיידק הזה לא רוצה להרפות, עכשיו רואים שהחיידק עזב. 

ואשב שם...  לת אביב...  איפה כתוב השם ‘תל אביב’? ביחזקאל )ג’ ט”ו( “ואבוא אל הגולה    .10
משמים בתוכם”. משמים... תל אביב משמימה, משגעת. היו קוראים לה בחיפה: “תל בלוף”... כל 
השגעונות שבעולם נמצאים בתל אביב. יש שמה איזה בית שקוראים לו ‘בית יחזקאל הנביא’. אם 
יחזקאל הנביא היה קם ורואה את זה, היה אומר: אני לא רוצה את תל אביב, תיהפך לתל עולם... 
ככה עושים? אלב לאט לאט גם הם יחזור בושתבה, גם לת אביב יחזור בושתבה. צריך להאמין 
בוטב. פעם בתל אביב לא היה שום דבר, היום בתל אביב יש שמה ישיבה של הבר חירארי, יש 

שמה הרבה בתי כנסת, יש גם דברים אחרים, אבל זה מה שיש.
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הרוחב הירק חגי בן ורשן הי"ו     יהונתן בן מילכ      התינתקו הסדה תב שיחמה
 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי מחרים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל



כנראה מרוב אנטיביוטיקה, יום אחד אמר: מספיק, מה אני צריך כל הזמן 
להילחם אתם?!... אז הלך לו החיידק, הלך לעזאזל. אתה לא צריך להביא 
תרופה, השתגע. אז בא וסיפר, אמר: באותו זמן היה לי נסיון גלוד תדמעוי 
וב, לע הנסיון הזה דמעש וב, קילב רביאתו לידל ולש )או לילדה שלו(. לקרוא 

את הסיפור הזה זה משהו מיוחד11. 

“ותפרחו לא חמתה”

יא.   רכשו בעירה כנגד הדספה - אתה נהנה מהעבירה, כל מיני תאוות יש 
בעולם. אחר כך כאשר תופסים את הבן אדם, לא משנה אם הוא ככה או 
ככה, אם הוא נשיא או ראש ממשלה ואפילו אם הוא תלמיד חכם, רחמנא 
ליצלן, “וחרפתו לא תמחה” )משלי ו’, ל”ג(. לכן תשקול ברגע שאתה משתגע, 

יש גבול לדבר. 

“עד מה לעמלה – ”ךממ

יב.   והלכתס שולשבה רבדים ואין אתה בא לידי בעירה, עד מה לעמלה 
ךממ. יש למעלה עין וראה - אי אפשר לברוח מהקב”ה. ואוזן תעמוש - 
כל מלה שאתה אומר באה בחשבון. לכו שעמיך רפסב נבתכים. אומרים 
בשם הפחץ חיים שאמר )בספר “שם עולם” בחתימת הספר( פעם היו אומרים 
איך זה יכול להיות שה’ רואה ממרחקים גדולים מאד? הם חושבים שיש 
לו מגבלות כמו בן אדם, ואני רואה עד גבול מסויים... לכן אמרו: “דע מה 
למעלה – ממך”. גם אתה מסוגל לעשות “עין רואה”, אתה עושה וידיאו, 
ואתה רואה מה מדבר שם טראמפ. יש שם כמה קירות, וארבעת אלפים 
ק”מ, איך אתה רואה את זה? אם אתה יכול לעשות את זה, ודאי שהוא יכול 
לעשות את זה. “ואוזן שומעת” - דרך הרדיו. “וכל מעשיך בספר נכתבים” 
פאסקימיליא ופאקסימיליא  סקפ זה קיצור מהמלה  - זה הפקס. המלה 
גימטריא רפסב בדיוק. “מעשיך בפאקסימיליא נכתבים”, אתה אומר משהו 
וזה נכתב למעלה בפקס. )בוא נעשה חשבון, פאסקי – 251. מיליא – 91. 251 ועוד 
342(. יש לך וידיאו או טלויזיא כנגד “עין רואה”. יש לך  רפסב –   .342  – 91

רדיו כנגד “אוזן שומעת”. ויש לך פקס כנגד “בספר נכתבים”. איך זה רמוז 
במשנה? “דע מה למעלה – ממך”. אם אתה בן אדם מסוגל לעשות דברים 
כאלה, על אחת כמה וכמה שה’ יעשה דברים כאלה. וזה גם כתוב בתהלים 
)צ”ד, ח’( “בינו רעובים עבם סכוילים תמי כשתיול, הנעטו אוזן הלא יעמש 

אם יוצר עין הלא יבי”ט. מי שנתן לך את האזניים, ודאי שהוא שומע, כי 
אחרת איך נתן לך את הכח הזה? ודאי שיש לו כהנה וכהנה. “יוצר עין” - 
עשה לך את העין המפליאה הזאת, ששום הסבר בעולם לא יכול להסביר 

את העין12, “הלא יביט” - הוא יכול להביט13. 

חייב שיהיה דמוללי רותה רפנסה

יג.  ברן גלמיאל בנו לש ברי יהדוה הנשיא ארמו יפה דומלת  ]משנה ב’[ 
רותה עם ךרד ארץ - ללמוד עם דרך ארץ, עם קצת עבודה, קצת מלאכה. 
ולא לתת הכל על האשה. בזמנו הנשים לא היו עובדות בכלל, היו בבית, 
אבל לא יושבים בטלות, “דרשה צמר ופשתים ותעש בחפץ כפיה, היתה 
כאניות סוחר” )משלי ל”א, י”ג-י”ד(, היתה עושה דברים. לא כמו היום שהולכים 
לעבוד עד שלא ניכר כבוד וצניעות. אלב שאדם ידמל רותה וארח ךכ יחזר 

11.  היה עוד מעשה באחד שלמד בישיבה, ואחר כך התחתן עם אחת מצרפת שומרת תורה ומצוות 
ושמה ‘וַַאלירי’, ואחר כך נולד להם בן. והנה אחר הברית - בין הברית ובין הפדיון - קבלה האשה 
חיידק טורף. חמיה בא כולו בלחץ גדול: “תן לי משהו, תן לי משהו”. אמרתי לו: יש סגולה נגד עין 
הרע, אולי היה לה עין הרע. לקח, ושע תיוקן תרכ, ושע תהלים, והנה ביום הדפיון הרביאה ושעו 
דפיון. אמרו לי: תגיד כמה מלים. אמרתי להם: יש פסוק )תהלים קי”א ה’( “טרף נתן ליראיו יזכור 
לעולם בריתו”. זה היה בשנת תשנ”ז )זאת אומרת לפני עשרים שנה(, רטף זה החיידק הטורף, 
נתן ליראיו עולה שתנ”ז. ליראיו זה השם של האשה ואלירי, אותם האותיות. נתן לה טורף, אבל 
“יזכור לעולם בריתו”, כיון שבברית המילה היא הייתה, והייתה שמחה במצות ברית המילה, ה’ 

נתן לה גם להיות שמחה בפדיון, והאריכה ימים ברוך ה’.
12.  השוטה הזה דרווין )יש קוראים לו ‘דרוויש’...( אמר: “אני יכול להסביר הכל על ידי התפתחות 

מהקוף והתולעת וכו’ וכו’, אבל כשאני רואה את העין אני נדהם, אין לי הסבר על העין”...
13.  יש חכם אחד שאמר בדרך רמז: מאיפה לומדים שכאשר מרימים טלפון אומרים הלו? “הנוטע 

אוזן הול ישמע”... אז מה יעשה ב”הלא יביט”?! אין מה לעשות...

לע החתפים, זה דובכ הרותה?! זה לא כבוד התורה. “יפה תלמוד תורה עם 
דרך ארץ שיגיעת שניהם משכחת עוון”, עכשיו הוא עוסק בתורה, אחר 
כך הוא צריך לעבוד במשהו, אז “משכחת עוון” לא יחשוב על דברים לא 
טובים, כי יש לו מה לעשות. לכו רותה שאין מעה למאכה - לומד תורה 
בלי מלאכה, יושב ככה ואומר: רבותי, תאכילו אותי, תפרנסו אותי, תזונו 
אותי. פוסה לטבה - הוא לא יכול ללמוד. הולכת הבת לקנות מהמכולת, 
והמוכר אומר לה: תגידי לאמא שזה שלשה חדשים לא שלמתם כלום, מה, 
אני ביטוח לאומי שלכם? תביאי כסף מחר, ואם לא - לא תקבלי כלום. 
חוזרת הבת בוכה בדמעות שליש, בעל המכולת אמר: מחר לא אוכל לקבל 
“פוסה לטבה וגתררו וען. מתחיל  אפילו לחמניה אחת. נו, מה עושים? 
ללסטם את הבריות, או מתחיל להיכנס לבית הכנסת ובא לכולם: “אה”, 
“אה”, “אה14”... לא לעשות ככה. אחר כך ידברו עלינו החילוניים: “תראו 
את הבטלנים האלה, ‘פרזיטים’”... לא! אל תתן להם את העתנוג הזה! אל 
תחיה בדוחק, תשתדל לפרנס את עצמך ממשהו, לעשות משהו. “פשוט 
נבילתא בשוקא ולא תימא כהנא אנא וגברא רבא אנא” )פסחים דף קי”ג ע”א(. 

אל תעשה את זה.

קסענים שלם משים

יד.   לכו הקסועים עם הצירוב - אלה העסקנים. יהיו קסועים מעהם שלם 
משים - לא עוסקים בשביל כסא עור צבי... אמנם כתוב “הוי עז כנמר וקל 
כנשר ורץ כצבי” )אבות פרק ה’ משנה כ’(, ויש פירוש כצבי - כסא צבי - כסא 
שעשוי מעור צבי... אבל לפני שתרוץ אחר הכסא המשוגע הזה, “תהיה עז 
כנמר”, אל תתבייש. תאמר: “אנחנו שומרים שבת, אני לא מרשה שיהיו 
חילולי שבת בתל אביב, ככה לפי התפקיד שלי”. “וקל כנשר” - תהיה 
זריז, לא תשאיר את החומר אצלך חודשיים וחצי, ואחר כך תאמר: “ברגע 
האחרון נתתי לפלוני ואלמוני ולא עשיתי כלום”, ואחר כך תרוץ כצבי... 
אין דבר, אחר כך תביא כסא צבי, ותביא עשרה צבאים, תעשה מהם עור 
נפלא ותשב עליו... אל ורתץ ארחי ההלבים, ורתץ ארחי הרותה! ובמיוחד 
אם אתה נקרא חרדי או דתי, ככה צריך להיות. ומה זה “יהיו עוסקין עמהם 
לשם שמים”? שלא יאמר: “אני עושה לכם כל כך טובות, מגיע לי!”. לא! 
תעשה לשם שמים, אם אתה זכית והצלחת זה זתוכ אתובם - של הציבור, 
וצתקדן  - מסייעת אותך.  סמייתען  יש זכות לעם ישראל, והזכות הזאת 
תדמוע דעל - הצדקות של האבות יכולה להישאר כמה דורות. ואתם - 
לעמה אני לעיכם רכש הברה  אם כן תאמרו: אנחנו לא שוים כלום, לא, 
- אם אתה עושים לשם שמים, שמכם יזכר לדורות, הוא  כאיול שעיתם 
עשה את הדבר הזה. “ברם זכור אותו האיש לטוב שאלמלי הוא נשתכחה 

תורה מישראל15”. 
14.  היה אחד שהמשפחה שלו היו חילוניים, קרובים רחוקים, סבא שלו היה תלמיד חכם גדול אבל 
הבנים שלו לא יצאו טובים, היה לו בן אחד וכמה בנות. הבן האחד למד להיות מהנדס, והמהנדס 
הזה לא היה שומר תורה ומצוות. אומרים שהוא היה בא בליל שבת, מדליק את האור ומכבה אותו 
כדי להכעיס את ההורים שלו, ואחיותיו למדו ממנו. אחר כך מה היה סופו? לקח אשכנזיה )חשב 
איזה אושר...(, התברר שהיא חולה, התגרש ולא מצא מנוח כאן, אז הוא הלך לאמריקה. ובאמריקה 
היה ‘הומלס’, אין לו איפה לישון, היה ישן במדרגות והיה מחלק עיתונים. כל ההנדסה שלו הלכה 
לאיבוד... יום אחד רחמנא ליצלן עשה תאונה ונפטר, הביאו אותו, קברו אותו וזהו. זה לכ הרקיירה 
ולש. ואחיותיו גם כן כמוהו, אחת מהאחיות יש לה בן ירא שמים, היה בא כל בוקר ומבקש כסף. 
אבל הוא לא אדם חולה, או יש לו לחתן, שום דבר, אלא מתרגלים ככה. היה כאן חנות של פלאפל, 
והיה שם אחד שאומר: “תביא לי כסף לקנות פלאפל”. בא האחד נתן לו עשרה שקלים, השני אותו 
דבר - עשרה שקלים, השלישי אותו דבר. אחד אמר לו: תגיד לי, כמה פלפולים אתה אוכל?... כמה 
פלאפלים אתה אוכל ביום?! תקנה לחמניה, תקנה שמן )או שמן זית, איזה שמן שאתה רוצה(, 
תיקח זיתים, ותכין אוכל. אמר: לא, אני רוצה פלאפל! אבל פלאפל אחד מספיק, שתים עשרים 
שלושים, זה לא שגעון?! אם היה רבי נחמן מברסלב היה נותן לו שתי סטירות, אמרתי לך שלא 

לעבוד?! תרויח משהו. אז זה “תורה שאין עמה מלאכה, סופה בטלה וגוררת עוון”.
15.  זו גמרא בבתרא )דף כ”א ע”א( שהיה חכם אחד ושמו יהעשו בן גלמא, עד ימיו היו לומדים 
בתלמוד תורה בגיל שבע עשרה שמונה עשרה, אז מתחילים ללמוד. אחר כך מי שרבו כועס 
עליו, מבעט בו – אומר לו: אני לא צריך אותך, הולך לרחוב ומתקלקל. אז לא היו מתקלקלים 
כמו היום, אבל היה רחוב, היו יוצאים עמי הארץ. עד שתיקן להכניס את הילדים בגיל חמש ושש 
קטנים, שיכנסו וילמדו תורה, ואז אותו זמן יכבדו את הרב ויתביישו ממנו. בג’רבא נהגו שאותו 
הרב שמתחיל עם התלמידים א’ ב’, ממשיך אתם עד הגמרא, כדי שתהיה להם יראה ממנו, כי הם 
זוכרים את הרב כשהיו ילדים קטנים איך היה להם מורא ממנו, ממשיכים שמה ולומדים. ככוה 

זוכ שהברה מלתידי מכחים יצאו ךרדב הזאת.
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מוֹֹךָָ וְְאָָהַַבְְ�תָָּ – �כָָּ
)מתוך הספר "שמחת התורה"(

מוֹֹךָָ אֲֲנִִי ה' )ויקרא י"ט, י"ח(. וְְאָָהַַבְְתָּ�ָ לְְרֵֵעֲֲךָָ כָּ�ָ

טוֹֹבָָתוֹֹ לִִרְְצוֹֹת �בְְּ
רִִי?  ָ . אֵֵיךְְ זֶֶה אֶֶפְְשָׁ� אֲֲנַַחְְנּוּ אוֹֹהֲֲבִִים אֶֶת עַַצְְמֵֵנּוּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� נִִי כְּ�ְ ֵ � ה אוֹֹתָָנּוּ לֶֶאֱֱהֹבֹ אֶֶת הַַשֵּׁ� וֹֹּתּרָָה מְְצַַוָּ�ָ הַַ
חֲֲבֵֵרוֹֹ?!  יֹֹאהַַב אֶֶת  ךְְ  כָּ�ָ ֶ ת שֶׁ� ֶ וֹֹּדּרֶֶשֶׁ�  וֹֹּתּרָָה  וְְכִִי הַַ ֹל!  מִִכֹּ� יוֹֹתֵֵר  עַַצְְמוֹֹ  אָָדָָם אוֹֹהֵֵב אֶֶת  הֲֲרֵֵי 
ר:  יֵּ�ֵ א אֵֵלָָיו לְְהִִתְְגַּ�ַ בָּ�ָ ֶ וֹֹּגּי שֶׁ� קֵֵן לְְאוֹֹתוֹֹ  ל הַַזָּ�ָ אָָמַַר הִִלֵּ�ֵ ֶ � ה מַַה שֶּׁ� זֶּ�ֶ ֶ ים, שֶׁ� ִ פָָרְְשִׁ� ירּוּ הַַמְּ�ְ א הִִסְְבִּ�ִ אֶֶלָּ�ָ
ק: "דְְמַַן אַַנְְתְּ�ְ סַַנֵֵי לָָךְְ  סּוּ ָ ם יְְהוֹֹנָָתָָן אֶֶת הַַפָּ� רְְגֵּ�ֵ ם תִּ�ִ ךְְ גַּ�ַ סָָנֵֵי עֲֲלָָךְְ לְְחַַבְְרָָךְְ לָָא תַַעֲֲבֵֵיד". כָּ�ָ "דְּ�ְ
ֹאהַַב אֶֶת חֲֲבֵֵרְְךָָ עַַל  ה, תֹּ� א עָָלֶֶיךָָ לַַחֲֲבֵֵרְְךָָ לֹאֹ תַַעֲֲשֶׂ�ֶ נּוּ ָ שָּׂ�� ֶ � לוֹֹמַַר, מַַה שֶּׁ� ". כְּ�ְ לָָא תַַעֲֲבֵֵיד לֵֵיּהּ
רְְצֶֶה אֶֶת טוֹֹבָָתוֹֹ  ּוּׂשׂ לְְךָָ, תִּ�ִ עֲֲ יַּ�ַ ֶ אֹ הָָיִִיתָָ רוֹֹצֶֶה שֶׁ� לֹּ� ֶ דָָבָָר שֶׁ� וֹֹּבּ בְּ�ְ ע  פְְגַּ�ַ יק לוֹֹ אוֹֹ תִּ�ִ אֹ תַַזִּ�ִ לֹּ� ֶ יְְדֵֵי שֶׁ�

ה רוֹֹצֶֶה אֶֶת טוֹֹבָָתְְךָָ. אַַתָּ�ָ ֶ מוֹֹ שֶׁ� כְּ�ְ
מִִצְְוָָה  ק בְּ�ְ ים אוֹֹמְְרִִים, אִִם אָָדָָם רוֹֹצֶֶה לְְהִִתְְחַַזֵּ�ֵ ִ ה מְְפָָרְְשִׁ� מָּ�ָ דוֹֹׁשׁ וְְעוֹֹד כַּ�ַ ים" הַַקָּ�ָ נּוּ "אוֹֹר הַַחַַיִּ�ִ רַַבֵּ�ֵ
ּוּּלּ אִִם טָָעִִיתָָ אֵֵינְְךָָ  ה אֲֲפִִ אַַתָּ�ָ ֶ מוֹֹ שֶׁ� מוֹֹךָָ, כְּ�ְ ת �כָָּ לְְּוּעוֹֹרֵֵר אַַהֲֲבָָה עַַל חֲֲבֵֵרוֹֹ, יַַמְְלִִיץ עָָלָָיו זְְכּוּ זוֹֹ 
א  ּוּּלּ אִִם הּוּ נָָא אֶֶת חֲֲבֵֵרְְךָָ אֲֲפִִ שְׂ�ְ ז וְְאַַל תִּ�ִ בּוּ ם אַַל תָּ�ָ ךְְ גַּ�ַ גְְלַַל זֶֶה, כָּ�ָ נְְאּוּ אוֹֹתְְךָָ בִּ�ִ שְׂ�ְ יִּ�ִ ֶ רוֹֹצֶֶה שֶׁ�
א אָָדָָם טוֹֹב,  הּוּ ֶ ֹב עָָלָָיו שֶׁ� חְְשֹׁ� ן אֶֶת עַַצְְמְְךָָ. תַּ�ַ הָָיִִיתָָ דָּ�ָ ֶ מוֹֹ שֶׁ� ת כְּ�ְ ן אוֹֹתוֹֹ לְְכַַף זְְכּוּ דּוּ טָָעָָה. תָּ�ָ
ם. ֵ א לֹאֹ אָָשֵׁ� בְְּוּלִִי יְְדִִיעָָה, הּוּ נָָה  לִִי כַַוָּ�ָ הּוּ הָָרַַע בְּ�ְ ה אֶֶת מַַעֲֲשֵׂ�ֵ א עָָשָׂ�ָ תָָמָָא הּוּ בִִּוּּיּי, מִִסְּ�ְ  אָָדָָם חִִ

ב מוֹֹ הַַ�לֵֵּ מַַיִִם �כְְּ
א יַַהֲֲפֹךְְֹ לְְבָָבוֹֹ עָָלָָיו לֶֶאֱֱהֹבֹ אוֹֹתוֹֹ  ם הּוּ בִִּוּּיּי, גַּ�ַ  אֹפֶֶֹן חִִ בֹ עַַל חֲֲבֵֵרוֹֹ בְּ�ְ אָָדָָם יַַחְְשֹׁ� ֶ ה שֶׁ� תוֹֹצָָאָָה מִִזֶּ�ֶ כְּ�ְ
לֶֶךְְ  לֹמֹֹהֹ הַַמֶּ�ֶ ְ � רָָאֵֵל. אֶֶת זֶֶה לָָמְְדּוּ מִִשְּׁ� עַַם יִִשְׂ�ְ ל הָָאַַהֲֲבָָה בְּ�ְ גְְדַּ�ַ ךְְ תִּ�ִ בִִּוּּיּי, כָּ�ָ  אֹפֶֶֹן חִִ בֹ עָָלָָיו בְּ�ְ וְְלַַחְְשֹׁ�
יִִם  מַּ�ַ יט בַּ�ַ בִּ�ִ מַּ�ַ ֶ ן לֵֵב הָָאָָדָָם לָָאָָדָָם" )משלי כ"ז, י"ט(. אָָדָָם שֶׁ� נִִים כֵּ�ֵ ָ נִִים לַַפָּ� ָ יִִם הַַפָּ� מַּ�ַ אָָמַַר: "כַּ�ַ ֶ שֶׁ�
כּוּ  פוֹֹת מֵֵהֶֶם יְְחַַיְּ�ְ קְּ�ְ תַּ�ַ ְ שְׁ� נִִים הַַמִּ�ִ ָ יִִם הַַפָּ� ךְְ לַַמַּ�ַ א מְְחַַיֵּ�ֵ נָָיו, אִִם הּוּ ָ עוֹֹת פָּ� ק אֶֶת הַַבָּ�ָ ּוּּיּ דִִ א רוֹֹאֶֶה בְּ�ְ הּוּ
ךְְ לֵֵב הָָאָָדָָם לְְאָָדָָם אַַחֵֵר, אִִם  ן. כָּ�ָ ם כֵּ�ֵ וֹֹּכּעֲֲסוֹֹת עָָלָָיו גַּ�ַ יִִם  מַּ�ַ בַּ�ַ ֶ נִִים שֶׁ� ָ וֹֹּכּעֵֵס הַַפָּ� א  לוֹֹ, וְְאִִם הּוּ
י  וֹֹּיּת. עַַל זֶֶה אָָמַַר רִִבִּ�ִ רִִ ב עַַל הַַבְּ�ְ ילָָא יִִהְְיֶֶה אָָהּוּ בָָרִִים טוֹֹבִִים, מִִמֵּ�ֵ ֹב אָָדָָם עַַל חֲֲבֵֵרָָיו דְּ�ְ יַַחְְשֹׁ�
וֹֹּתּרָָה.  דוֹֹל בַּ�ַ לָָל גָּ�ָ מוֹֹךָָ" זֶֶה כְּ�ְ עֲֲקִִיבָָא )בראשית רבה פרשה כ"ד אות ז'(: "וְְאָָהַַבְְתָּ�ָ לְְרֵֵעֲֲךָָ כָּ�ָ

אִִיּּוּּם עַַצְְמִִי...
דוֹֹלָָה  ר אֶֶת אֲֲחוֹֹתוֹֹ הַַגְּ�ְ פָָר הָָלַַךְְ לְְבַַקֵּ�ֵ ן כְּ�ְ עַַם בֶּ�ֶ ַ ל. פַּ� ָ ים זיע"א מָָשָׁ� נּוּ יוֹֹסֵֵף חַַ�יִִּ ר עַַל זֶֶה רַַבֵּ�ֵ ֵ סִִפֵּ�
לוֹֹמוֹֹ  ְ אֲֲלָָה בִִשְׁ� ָ � שָּׁ� ֶ מְְחָָה מְְאֹֹד לִִקְְרָָאתוֹֹ, וְְאַַחַַר שֶׁ� יעַַ לַַאֲֲחוֹֹתוֹֹ, שָׂ�ָ הִִגִּ�ִ ֶ שֶׁ� עִִיר. כְּ�ְ וֹֹּגּרֶֶרֶֶת בָּ�ָ תְְ הַַמִּ�ִ
פָָר הָָלַַךְְ לַַחֶֶדֶֶר, רָָאָָה אוֹֹתוֹֹ  ן הַַכְּ�ְ וֹֹּבּ. בֶּ�ֶ וֹֹׁשׁן  בֵֵיתָָּהּ לִִי הֵֵכִִינָָה לוֹֹ בְּ�ְ ֶ הֶֶרְְאֲֲתָָה לוֹֹ אֶֶת הַַחֶֶדֶֶר שֶׁ�
רִִיף  צְּ�ְ ׁשׁ לוֹֹ בַּ�ַ יֵּ�ֵ ֶ ׁשׁ שֶׁ� ת הַַקַּ�ַ מוֹֹ מִִטַּ�ַ רוֹֹת, לֹאֹ כְּ�ְ דוֹֹלוֹֹת, מְְסֻֻדָּ�ָ וֹֹּטּת נוֹֹחוֹֹת, גְּ�ְ מְְחָָה, מִִ א שִׂ�ִ וְְהִִתְְמַַלֵּ�ֵ
תוֹֹךְְ חַַדְְרוֹֹ  א רוֹֹאֶֶה בְּ�ְ ה לְְפֶֶתַַע הּוּ ט, וְְהִִנֵּ�ֵ ֹפִִי הַַחֶֶדֶֶר וְְהָָרִִהּוּ עֵֵל מִִיֹּ� ַ א מִִתְְפַּ� פָָר. עוֹֹד הּוּ כְּ�ְ בַּ�ַ ֶ שֶׁ�
לַַּוּי זֶֶה  חֶֶדֶֶר, א ׁשׁ עוֹֹד נַַעַַר בַּ�ַ יֵּ�ֵ ֶ א נִִבְְהַַל, לֹאֹ אָָמְְרּוּ לוֹֹ שֶׁ� וֹֹׁשׁן הּוּ רֶֶגַַע הָָרִִא ר. בָּ�ָ אָָדָָם לֹאֹ מֻֻכָּ�ָ
ם  גַּ�ַ לְְתַַדְְהֵֵמָָתוֹֹ  עַַר לָָצֵֵאת מֵֵהַַחֶֶדֶֶר.  לַַנַּ�ַ ן  וְְסִִמֵּ�ֵ  , ׁשׁ ֵ רְְגָָעִִים הִִתְְאוֹֹשֵׁ� ה  מָּ�ָ כַּ�ַ לְְאַַחַַר  ה?  הַַמְְנַַקֶּ�ֶ

ן לוֹֹ לָָצֵֵאת... ל הֶֶחְְלִִיט לְְגָָרֵֵׁשׁ אוֹֹתוֹֹ מֵֵהַַחֶֶדֶֶר וְְסִִמֵּ�ֵ ּוּּמּ  מִּ�ִ ֶ עַַר שֶׁ� הַַנַּ�ַ
ה, אֵֵיךְְ  ֹל מְְנַַקֶּ�ֶ לַַּוּי סַַךְְ הַַכֹּ� א א ל אֲֲחוֹֹתִִי, הּוּ ֶ יִִת שֶׁ� וֹֹּבּ: 'הֲֲרֵֵי זֶֶה הַַבַּ�ַ לִִ ב בְּ�ְ ַ עַַס. חָָשַׁ� פָָר כָּ�ָ ן הַַכְּ�ְ בֶּ�ֶ
לְְהַַרְְאוֹֹת  ר  הַַזָּ�ָ הָָאִִיׁשׁ  נֶֶגֶֶד  כְּ�ְ אֶֶגְְרוֹֹפוֹֹ  הֵֵנִִיף אֶֶת  ד  מִִיַּ�ַ לָָצֵֵאת?'.  י  נִּ�ִ מִִמֶּ�ֶ לִִדְְרוֹֹׁשׁ  מֵֵעֵֵז  א  הּוּ
ּוּּלּ  אִִ אֶֶגְְרוֹֹפוֹֹ כְּ�ְ נִִי נוֹֹפֵֵף לוֹֹ בְּ�ְ ֵ � עַַר הַַשֵּׁ� הַַנַּ�ַ ם  גַּ�ַ לָָּוּה,  פ עַַל הַַחֶֶדֶֶר. לְְתַַדְְהֵֵמָָתוֹֹ הַַכְּ�ְ א בַּ�ַ הּוּ ֶ לוֹֹ שֶׁ�
בָָּוּרַַח מַַהֵֵר לְְסָָלוֹֹן  וֹֹּלּ   ֶ ל הַַחֲֲפָָצִִים שֶׁ� בָָר נִִבְְהַַל, זָָרַַק אֶֶת כָּ�ָ א כְּ�ְ יו הּוּ ָ וֹֹּבּ. עַַכְְשָׁ� וֹֹּכּת  רוֹֹצֶֶה לְְהַַ
ה לְְעֶֶזְְרָָתוֹֹ  ָ ד חָָשָׁ� א מְְבֹֹהָָל, מִִיַּ�ַ הּוּ ֶ ל אֲֲחוֹֹתוֹֹ. אֲֲחוֹֹתוֹֹ רָָאֲֲתָָה שֶׁ� ֶ בָָּהּ שֶׁ� ָ יִִת אֶֶל מָָקוֹֹם מוֹֹשָׁ� הַַבַּ�ַ
א לֹאֹ נוֹֹחַַ  רַַחְְתָּ�ָ מֵֵהַַחֶֶדֶֶר? הּוּ ה בָּ�ָ זֶֶה מְְבֹֹהָָל? לָָמָּ�ָ ה כָּ�ָ רָָה אָָחִִי? לָָמָָה אַַתָּ�ָ אֲֲלָָה: "מַַה קָּ�ָ ָ וְְשָׁ�
ה  ין, אֲֲבָָל הַַמְְנַַקֶּ�ֶ יב לָָּהּ אָָחִִיהָָ: "נָָכוֹֹן, זֶֶה חֶֶדֶֶר מְְצֻֻוִּ�ִ ִ יִִת!". הֵֵשִׁ� בַּ�ַ לְְךָָ? זֶֶה הַַחֶֶדֶֶר הֲֲכִִי טוֹֹב בַּ�ַ
ךָָ!". אָָמַַר  לְּ�ְ ֶ וֹֹּלּ שֶׁ�  ה, הַַחֶֶדֶֶר כֻּ�ֻ ה?! אֵֵין לִִי מְְנַַקֶּ�ֶ מְְהָָה אֲֲחוֹֹתוֹֹ: "מְְנַַקֶּ�ֶ יץ לִִי!". תָּ�ָ רוֹֹצֶֶה לְְהַַרְְבִּ�ִ
י עָָלָָיו  מְְתִּ�ִ ן לִִי, אִִיַּ�ַ א סִִמֵּ�ֵ ם הּוּ י לוֹֹ לָָצֵֵאת אֲֲבָָל גַּ�ַ נְְתִּ�ִ י, סִִמַּ�ַ לִּ�ִ ֶ א שֶׁ� הַַחֶֶדֶֶר הּוּ ֶ : "אֲֲנִִי יוֹֹדֵֵעַַ שֶׁ� לָָּהּ
בָָרָָיו,  מְְעָָה הָָאָָחוֹֹת אֶֶת דְּ�ְ ָ � שָּׁ� ֶ ד שֶׁ� א נִִרְְאָָה מַַפְְחִִיד!"... מִִיַּ�ַ ם עָָלַַי! הּוּ א אִִיֵּ�ֵ אֶֶגְְרוֹֹף וְְגַַם הּוּ בְּ�ְ

א מֵֵעוֹֹלָָם לֹאֹ רָָאָָה... הּוּ ֶ בָָר שֶׁ� רְְאָָה, דָּ�ָ מַּ�ַ א רוֹֹאֶֶה אֶֶת עַַצְְמוֹֹ בַּ�ַ הּוּ ֶ הֵֵבִִינָָה שֶׁ�
ךְְ אֵֵלָָיו וְְתִִתְְנַַהֵֵג  חַַיֵּ�ֵ ה תְּ�ְ ה. אִִם אַַתָּ�ָ עֲֲשֶׂ�ֶ יר לְְךָָ מַַה תַּ�ַ דְְאַַג, אַַסְְבִּ�ִ י, אַַל תִּ�ִ אָָמְְרָָה לוֹֹ: "הֵֵבַַנְְתִּ�ִ
ה לֹאֹ תַַפְְרִִיעַַ  א לֹאֹ יַַפְְרִִיעַַ לְְךָָ וְְאַַתָּ�ָ עַַּוּ, הּוּ הְְיֶֶה רָָג א יִִתְְיַַחֵֵס אֵֵלֶֶיךָָ יָָפֶֶה. תִּ�ִ ם הּוּ אֵֵלָָיו יָָפֶֶה, גַּ�ַ

לוֹֹ". וְְכָָךְְ הָָיָָה...

ה ה וַַעֲֲשֵׂ�ֵ לֹאֹ תַַעֲֲשֶׂ�ֶ
ּוּׁשׁ  גְְנֹֹבּוּ וְְלֹאֹ תְְכַַחֲֲ ה לָָאוִִים, "לֹאֹ תִּ�ִ בִִּוּים הַַרְְבֵּ�ֵ ת ה כְּ�ְ ָ רָָשָׁ� ָ ת הַַפָּ� תְְחִִלַּ�ַ בִּ�ִ ֶ וֹֹּבּנֵֵן, נִִרְְאֶֶה שֶׁ� אִִם נִִתְְ
תִִגְְזֹֹל לֹאֹ  וְְלֹאֹ  רֵֵעֲֲךָָ  ֹק אֶֶת  )ויקרא י"ט, י"א(, "לֹאֹ תַַעֲֲשֹׁ� עֲֲמִִיתוֹֹ"  בַּ�ַ רּוּ אִִיׁשׁ  קְּ�ְ ַ וְְלֹאֹ תְְשַׁ�
ין אָָדָָם  בֵּ�ֵ ֶ רִִּוּּסּים שֶׁ�  ל הָָאִִ סוֹֹף כָּ�ָ ֹקֶֶר" )פסוק י"ג(, וְְעוֹֹד. רַַק בְּ�ְ ךָָ עַַד בֹּ� כִִיר אִִתְּ�ְ ת שָׂ�ָ עֻֻלַּ�ַ ְ תָָלִִין פְּ�
וֹֹּתּרָָה אָָמְְרָָה  א הַַ זֹֹאת? אֶֶלָּ�ָ רָָּוּה כָּ�ָ צ ב בְּ�ְ עַַּוּּדּ נִִכְְתַּ�ַ  מוֹֹךָָ". מַַ ב: "וְְאָָהַַבְְתָּ�ָ לְְרֵֵעֲֲךָָ כָּ�ָ תּוּ לַַחֲֲבֵֵרוֹֹ כָּ�ָ
לִִי  אָָדָָם יֹֹאהַַב אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹֹ, בְּ�ְ ֶ ר שֶׁ� ָ אִִי אֶֶפְְשָׁ� ֶ ד שֶׁ� ב, לְְלַַמֵּ�ֵ ּוּּיּ ךְְ אֶֶת הַַחִִ או וְְאַַחַַר כָּ�ָ קֹֹדֶֶם אֶֶת הַַלָּ�ָ
בָָר  קֶֶר וְְכָָל דָּ�ָ ֶ ק וְְשֶׁ� ֶ זֵֵל וְְעֹֹשֶׁ� הֵֵר מִִגָּ�ָ ין אָָדָָם לַַחֲֲבֵֵרוֹֹ. קֹֹדֶֶם לְְהִִזָּ�ָ בֵּ�ֵ ֶ רִִּוּּסּים שֶׁ�  אִִ הֵֵר לִִפְְנֵֵי כֵֵן בְּ�ְ זָּ�ָ יִּ�ִ ֶ שֶׁ�

ךְְ לֶֶאֱֱהֹֹב אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹֹ. רַַע, וְְאַַחַַר כָּ�ָ

יבָָה ִ שִׁ� מְְחִִילָָה מֵֵהַַ�יְְּ
עּוּ  נִִפְְגְּ�ְ נִִים  ָ ה שָׁ� וְְכַַמָּ�ָ ה  מָּ�ָ כַּ�ַ לְְּוּאַַחַַר   חַַבְְרֵֵיהֶֶם,  בְּ�ְ גְְעּוּ  ָ פָּ� ֶ ים שֶׁ� ִ אֲֲנָָשִׁ� רִִּוּּפּים עַַל   סִִ ה  הַַרְְבֵּ�ֵ יֵֵׁשׁ 
בָָר  ה. הֵֵם כְּ�ְ ָ עָָיָָה קָָשָׁ� וֹֹּלּ בְּ�ְ  ֶ לָָדִִים שֶׁ� אֹ אֲֲלֵֵיכֶֶם הָָיְְתָָה לַַיְּ�ְ לֹּ� ֶ מַַיִִם. הָָיָָה אָָדָָם שֶׁ� ָ ידֵֵי שָׁ� עַַצְְמָָם בִּ�ִ בְּ�ְ
וֹֹׁשׁלְְטִִים עַַל  בוֹֹדְְכֶֶם הֵֵם לֹאֹ הָָיּוּ  ץ מִִכְּ�ְ כִִּוּּדּים, וְְחּוּ   ִ אֵֵי שִׁ� ּוּּלּ לְְגִִלָּ�ָ יעּוּ אֲֲפִִ , חֶֶלְְקָָם הִִגִּ�ִ דְְלּוּ גָּ�ָ
אֵֵיךְְ   ? נּוּ יִִתְְחַַתְּ�ְ אֵֵיךְְ  נוֹֹיְְרוֹֹלוֹֹגִִית.  עָָיָָה  בְּ�ְ לָָהֶֶם  הָָיְְתָָה  נָָה,  ֵ � שֵּׁ� בַּ�ַ הֶֶם  לָּ�ָ ֶ ים שֶׁ� טַַנִּ�ִ הַַקְּ�ְ רָָכִִים  הַַצְּ�ְ
חֲֲכָָמִִים  הָָיּוּ  ים. הֵֵם  זִּ�ִ מִִתְְבַּ�ַ הָָיּוּ  וְְהֵֵם  עֲֲלֵֵיהֶֶם  הָָיּוּ צוֹֹחֲֲקִִים  הֶֶם  לָּ�ָ ֶ הַַחֲֲבֵֵרִִים שֶׁ�  ? רּוּ דְּ�ְ יִִסְְתַּ�ַ
ּוּׁשׁ הוֹֹרֵֵיהֶֶם  רְְ דָּ�ָ ֶ ה שֶׁ� מָּ�ָ כַּ�ַ הַַזֹּ�ֹאת.  עָָיָָה  הַַבְּ�ְ לָָהֶֶם אֶֶת  הָָיְְתָָה  אֲֲבָָל  רִִים,  ָ מֻֻכְְשָׁ� הָָיּוּ  פִִּוּקְְחִִים, 

בָָר לֹאֹ עָָזַַר. פוֹֹת דָּ�ָ רּוּ בַַּוּתְּ�ְ רוֹֹפְְאִִים  בָּ�ָ
הָָרַַב:  וֹֹּלּ. אָָמַַר לוֹֹ   ֶ רָָה שֶׁ� הַַצָּ�ָ ר לוֹֹ עַַל  ֵ לְְּוּסַַפֵּ�  אֶֶחָָד  לְְרַַב  לָָלֶֶכֶֶת  הֶֶחְְלִִיט  מִִים  הַַיָּ�ָ מִִן  יוֹֹם  בְּ�ְ
חֶֶדֶֶר  בַּ�ַ ֶ ר שֶׁ� א נִִזְְכַּ�ַ בָָּוּדַַק, וְְאָָז הּוּ דַַק  אֱֱמֶֶת וָָצֶֶדֶֶק". בָּ�ָ ין בֶּ�ֶ ה דִּ�ִ אי עוֹֹשֶׂ�ֶ יךָָ, ה' וַַדַּ�ַ מַַעֲֲשֶׂ�ֶ ׁשׁ בְּ�ְ ֵ פֵּ� ְ פַַשְׁ� "תְּ�ְ
א הָָיָָה מְְלַַגְְלֵֵג עָָלָָיו עַַל  צְְרָָכָָיו, וְְהּוּ וֹֹׁשׁלֵֵט בִּ�ִ ם לֹאֹ הָָיָָה  גַּ�ַ ֶ ר צָָעִִיר שֶׁ� חּוּ יבָָה הָָיָָה בָּ�ָ ִ שִׁ� יְּ�ְ וֹֹּלּ בַּ�ַ  ֶ שֶׁ�
נִִים זֶֶה חָָזַַר  ָ ן וְְאַַחֲֲרֵֵי שָׁ� א הִִתְְחַַתֵּ�ֵ ה אוֹֹתוֹֹ, לֹאֹ אֲֲלֵֵיכֶֶם. הּוּ מְְּוּבַַזֶּ�ֶ ם  לָּ�ָ זֶֶה, צוֹֹחֵֵק עָָלָָיו לְְיַַד כֻּ�ֻ
יקוֹֹת  ִ וֹֹּזּ, לֹאֹ מַַסְְפִּ� עָָיָָה הַַ וֹֹּגּרֶֶמֶֶת הַַבְּ�ְ ה צַַעַַר  מָּ�ָ א מֵֵבִִין כַּ�ַ יו הּוּ ָ וֹֹּלּ. רַַק עַַכְְשָׁ�  ֶ לָָדִִים שֶׁ� ם לַַיְּ�ְ גַּ�ַ
נָָיו.  ָ ין אֶֶת פָּ� וֹֹּבּ וְְהִִלְְבִּ�ִ גַַע  ָ א פָּ� זֶֶה, עוֹֹד הּוּ א כָּ�ָ הּוּ ֶ וֹֹּיּדְְעִִים שֶׁ�  ֶ ה שֶׁ� ר מִִזֶּ�ֶ חּוּ ׁשׁ לַַבָּ�ָ יֵּ�ֵ ֶ וֹֹׁשּׁוּּבּת שֶׁ�   הַַ
ה, לִִמְְצֹֹא  ׂשׂ אֶֶת הָָאָָדָָם הַַזֶּ�ֶ ֵ ב לְְחַַפֵּ� ה חַַיָּ�ָ וְְאָָמַַר לוֹֹ הָָרַַב: "אַַתָּ�ָ ר לָָרַַב,  ֵ זֶֶה, סִִפֵּ� ר בָּ�ָ נִִזְְכַּ�ַ א  הּוּ

ּוּּנּ סְְלִִיחָָה".  ׁשׁ מִִמֶּ�ֶ לְְּוּבַַקֵּ�ֵ אוֹֹתוֹֹ 
ר  ֵ � וֹֹּלּ, הִִתְְקַַשֵּׁ�  ֶ ל הַַהוֹֹרִִים שֶׁ� ֶ תֹֹבֶֶת שֶׁ� יבָָה אֶֶת הַַכְּ�ְ ִ שִׁ� ת הַַיְּ�ְ ירּוּ זְְכִּ�ִ ׁשׁ מִִמַּ�ַ קֵּ�ֵ ה. בִּ�ִ זוֹֹ עֲֲבוֹֹדָָה לֹאֹ קַַלָּ�ָ
ר  ֵ � צָָא אוֹֹתוֹֹ. הִִתְְקַַשֵּׁ� מָּ�ָ ֶ נָָם, וְְלָָקַַח לוֹֹ זְְמַַן עַַד שֶׁ� יג אֶֶת בְּ�ְ ִ ר לְְהַַשִּׂ�� ָ אוֹֹל אֵֵיךְְ אֶֶפְְשָׁ� ְ אֲֲלֵֵיהֶֶם לִִשְׁ�
דְְמָָעוֹֹת  בְְכִִי בִּ�ִ א הִִתְְחִִיל לְְמָָרֵֵר בִּ�ִ , הּוּ ּוּׁשׁ  ֹׁשׁ אוֹֹתוֹֹ. נִִפְְגְּ�ְ ׁשׁ לִִפְְגֹּ� בִִּוּקֵּ�ֵ לוֹֹמוֹֹ,  ְ שְׁ� אֵֵלָָיו, הִִתְְעַַנְְיֵֵן בִּ�ִ
ה  ת. אָָמַַר לוֹֹ: "אֵֵיךְְ אֶֶסְְלַַח לְְךָָ? אַַתָּ�ָ ּוּּלּ קַַ סְְלַַח לוֹֹ. הֶֶחָָבֵֵר לֹאֹ סָָלַַח לוֹֹ בְּ�ְ יִּ�ִ ֶ ׁשׁ שֶׁ� בִִּוּקֵּ�ֵ לִִיׁשׁ  ָ שָׁ�
ה  !". רַַק אַַחֲֲרֵֵי הַַרְְבֵּ�ֵ עַַם זֶֶה הָָיָָה מָָוֶֶת מֵֵחָָדָָׁשׁ ַ ל פַּ� ם! כָּ�ָ לָּ�ָ עַַם הָָיִִיתָָ קוֹֹטֵֵל אוֹֹתִִי לְְיַַד כֻּ�ֻ ַ ל פַּ� כָּ�ָ
מָָּוּחַַל לוֹֹ  ל אֶֶת סְְלִִיחָָתוֹֹ  א קִִבֵּ�ֵ אֱֱמֶֶת, הּוּ א מִִתְְחָָרֵֵט בֶּ�ֶ הּוּ ֶ א רָָאָָה שֶׁ� הּוּ ֶ נִִּוּים שֶׁ� וֹֹּיּת וְְתַַחֲֲנ כִִ בְּ�ְ
פוֹֹת  לִִי תְְרּוּ , בְּ�ְ וֹֹּלּ הִִבְְרִִיאּוּ  ֶ ן הַַיְְלָָדִִים שֶׁ� ד לְְאַַחַַר מִִכֵּ�ֵ חַַסְְדֵֵי ה', מִִיַּ�ַ לֶֶא בְּ�ְ ֶ אֹֹרַַח פֶּ� לֵֵם. בְּ�ְ ָ לֵֵב שָׁ� בְּ�ְ

מֻֻּוּצְְלַַחַַת. עָָה טוֹֹבָָה  ָ שָׁ� אּוּ בְּ�ְ ְ גִִּוּּוּים וְְנִִשְּׂ��  ךְְּוּ ה' מָָצְְאּוּ זִִ בָָּוּר בְְּוּלִִי רוֹֹפְְאִִים, 

הֵֵר וְְיִִסְְלַַח יִִ�זָָּ
נִִי,  ֵ � כְְבוֹֹד הַַשֵּׁ� נוֹֹת! צְְרִִיכִִים מְְאֹֹד לִִהְְיוֹֹת זְְהִִירִִים בִּ�ִ חֲֲבֵֵרוֹֹ הֵֵן מְְסֻֻכָּ�ָ וֹֹּפּגֵֵעַַ בַּ�ַ אָָדָָם  ֶ גִִיעוֹֹת שֶׁ� ְ הַַפְּ�
מְְיֻֻחָָד  סֶֶף... בִּ�ִ ד אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹֹ לְְעוֹֹלָָם לֹאֹ מַַפְְסִִיד, זֶֶה לֹאֹ עוֹֹלֶֶה כֶּ�ֶ כַַבֵּ�ֵ מְּ�ְ ֶ ד. אָָדָָם שֶׁ� עַַֹ, לְְכַַבֵּ�ֵ לֹאֹ לִִפְְגֹּ�
ךָָ? זֶֶה נֶֶהֱֱנָָה וְְזֶֶה לֹאֹ חָָסֵֵר. ה מַַחְְסִִיר מִִמְּ�ְ ד אוֹֹתָָם, מַַה זֶּ�ֶ כַַבֵּ�ֵ בוֹֹד, תְּ�ְ אוֹֹהֲֲבִִים כָּ�ָ ֶ ים שֶׁ� ִ ׁשׁ אֲֲנָָשִׁ� יֵּ�ֵ ֶ שֶׁ�

ךְְּוּ  ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ י הַַקָּ�ָ ֵ לַַפֵּ� ר הֶֶחָָבֵֵר וְְיִִסְְלַַח, וְְכִִי אֲֲנַַחְְנּוּ לֹאֹ חָָטָָאנּוּ כְּ�ְ חֲֲבֵֵרוֹֹ, יְְוַַתֵּ�ֵ גַַע בַּ�ַ ָ ם אִִם אָָדָָם פָּ� גַּ�ַ
ה הַַבְְטָָחוֹֹת טוֹֹבוֹֹת  מָּ�ָ ". כַּ�ַ נָָה וְְאוֹֹמְְרִִים: "חָָטָָאנּוּ לְְפָָנֶֶיךָָ רַַחֵֵם עָָלֵֵינּוּ ָ ל שָׁ� אִִים כָּ�ָ הּוּא? אֲֲנַַחְְנּוּ בָּ�ָ
בְְּוּכָָל זֹֹאת אֲֲנַַחְְנּוּ  הֶֶם,  לְְּוּצַַעֲֲרֵֵנּוּ לֹאֹ עָָמַַדְְנּוּ בָּ�ָ רִִּוּּפּים    בְְּוּיוֹֹם הַַכִּ�ִ נָָה  ָ � רֹֹאׁשׁ הַַשָּׁ� הִִבְְטַַחְְנּוּ בְּ�ְ
ךְְּוּ  ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ ה, אִִם אָָדָָם יִִסְְלַַח הַַקָּ�ָ נֶֶגֶֶד מִִדָּ�ָ ה כְּ�ְ א. מִִדָּ�ָ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ ים סְְלִִיחָָה מֵֵהַַקָּ�ָ ִ מְְבַַקְְשִׁ�

ת הַַחֶֶסֶֶד וְְהָָרַַחֲֲמִִים. מִִדַּ�ַ ל בְּ�ְ ין, לְְהִִתְְרַַגֵּ�ֵ ת הַַדִּ�ִ א יִִסְְלַַח לוֹֹ. לֹאֹ לַַעֲֲמוֹֹד עַַל מִִדַּ�ַ הּוּ

עָָה אֶֶלֶֶף רִִים וְְאַַרְְ�בָָּ עֶֶשְׂ�ְ
עָָה  רִִים וְְאַַרְְבָּ�ָ טִִירַַת עֶֶשְׂ�ְ ְ גְְלַַל פְּ� ת בִּ�ִ ה – יְְמֵֵי סְְפִִירַַת הָָעֹֹמֶֶר, נוֹֹהֲֲגִִים מִִנְְהֲֲגֵֵי אֲֲבֵֵלּוּ יָָמִִים אֵֵלֶּ�ֶ בְּ�ְ
אֹ נָָהֲֲגּוּ כָָבוֹֹד זֶֶה בָָזֶֶה. אֲֲנַַחְְנּוּ צְְרִִיכִִים  לֹּ� ֶ גְְלַַל שֶׁ� ? בִּ�ִ ה נִִפְְטְְרּוּ י עֲֲקִִיבָָא. לָָמָּ�ָ לְְמִִידֵֵי רִִבִּ�ִ אֶֶלֶֶף תַּ�ַ
ל מַַה  ה כָּ�ָ ן! אָָדָָם יַַעֲֲשֶׂ�ֶ אַַחֵֵר זֶֶה מְְסֻֻכָּ�ָ ֹעַַ בָּ�ָ הֵֵר, לִִפְְגֹּ� ר אַַזְְהָָרָָה גָָדוֹֹל! לְְהִִזָּ�ָ מְְרּוּ זֶֶה תַּ�ַ לִִרְְאוֹֹת בָּ�ָ

חֲֲבֵֵרוֹֹ. ֹעַַ בַּ�ַ אֹ לִִפְְגֹּ� לֹּ� ֶ כוֹֹל שֶׁ� יָּ�ָ ֶ � שֶּׁ�

נֶֶגֶֶד זֶֶה זֶֶה �כְְּ
טָָן, אִִם  ָ ל הַַשָּׂ�� ֶ ֹחַַ שֶׁ� ו זֶֶה הַַכֹּ� לוֹֹם. עֵֵשָׂ�ָ ָ ה שָׁ� ימַַטְְרִִיָּ�ָ ו גִּ�ִ בָָר נִִפְְלָָא. עֵֵשָׂ�ָ אוֹֹמֵֵר הָָרַַב חִִידָָ"א ע"ה דָּ�ָ
ל  לוֹֹם, עָָלּוּ ָ , אֲֲבָָל אִִם חָָלִִילָָה אֵֵין שָׁ� נּוּ וֹֹׁשׁלְְטוֹֹת בָּ�ָ ו  רָָאֵֵל אֵֵין יְְדֵֵי עֵֵשָׂ�ָ עַַם יִִשְׂ�ְ לוֹֹם בְּ�ְ ָ יֵֵׁשׁ שָׁ�
נֵֵי  אּוּ בְּ�ְ בִִּוּגְְלַַל זֶֶה בָּ�ָ לוֹֹם  ָ ם, לֹאֹ הָָיָָה שָׁ� נְְאַַת חִִנָּ�ָ נִִי הָָיְְתָָה שִׂ�ִ ֵ בַַיִִת שֵׁ� לָָבוֹֹא הַַהֵֵפֶֶךְְ חָָלִִילָָה. בְּ�ְ

. נּוּ ֵ שֵׁ� ו וְְהֶֶחְְרִִיבּוּ אֶֶת מִִקְְדָּ�ָ עֵֵשָׂ�ָ
וֹֹּלּ   ֶ לוֹֹם עִִם אֶֶחָָיו. הָָאַַחִִים שֶׁ� ָ ה שָׁ� לוֹֹם. יוֹֹסֵֵף עָָשָׂ�ָ ָ קְְרֵֵאת שָׁ� נִּ�ִ ֶ סוֹֹד שֶׁ� ת הַַיְּ�ְ מוֹֹ כֵֵן יוֹֹסֵֵף זוֹֹ מִִדַּ�ַ כְּ�ְ
ם לֹאֹ יוֹֹצֵֵא,  ָ כְְנַַס לְְשָׁ� נִּ�ִ ֶ נָָה גְְדוֹֹלָָה, הֲֲרֵֵי מִִי שֶׁ� מִִצְְרַַיִִם, וְְהִִכְְנִִיסּוּ אוֹֹתוֹֹ לְְסַַכָּ�ָ מָָכְְרּוּ אוֹֹתוֹֹ לְְעֶֶבֶֶד בְּ�ְ
בּוּ  ְ חָָשְׁ� ֶ שֶׁ� וֹֹּלּ. כְּ�ְ  ֶ יק מָָחַַל לָָאַַחִִים שֶׁ� דִּ�ִ ֹל, יוֹֹסֵֵף הַַצַּ�ַ ת. וְְלַַמְְרוֹֹת הַַכֹּ� תוֹֹ לָָמּוּ וֹֹּיּצֵֵא אַַחַַת דָּ�ָ  ֶ מִִּוּי שֶׁ�
אתָָם"  ע אַַחֶֶיךָָ וְְחַַטָּ�ָ ַ שַׁ� ֶ א נָָא פֶּ� א שָׂ�ָ ה לִִפְְנֵֵי מוֹֹתוֹֹ לֵֵאמֹרֹ אָָנָּ�ָ : "אָָבִִיךָָ צִִוָּ�ָ עַַס עֲֲלֵֵיהֶֶם וְְאָָמְְרּוּ כָּ�ָ ֶ שֶׁ�
עֲֲקֹֹב  יַּ�ַ ֶ גְְלַַל שֶׁ� בִּ�ִ וְְכִִי  וֹֹּבּ,  דִִים  ְ יצַַד הֵֵם חוֹֹשְׁ� כֵּ�ֵ כָָה  תָָם בָּ�ָ לְְעֻֻמָּ�ָ א  )בראשית נ', ט"ז-י"ז(, הּוּ
לוֹֹם. ָ ל יוֹֹסֵֵף הִִיא שָׁ� ֶ תוֹֹ שֶׁ� ל אֶֶת זֶֶה, מִִדָּ�ָ כָָּוּן לְְקַַבֵּ�ֵ א לֹאֹ הָָיָָה מ יק לָָהֶֶם?! הּוּ נִִפְְטַַר יוֹֹסֵֵף יַַזִּ�ִ

בֵֵּוּית   ק: "וְְהָָיָָה בֵֵית יַַעֲֲקֹֹב אֵֵׁשׁ  סּוּ ָ פָּ� ב בַּ�ַ תּוּ ו. כָּ�ָ ל עֵֵשָׂ�ָ ֶ ל אֶֶת זַַרְְעוֹֹ שֶׁ� לָָכֵֵן יוֹֹסֵֵף יָָכוֹֹל לְְבַַטֵּ�ֵ
א לֶֶהָָבָָה,  הּוּ ֶ ם" )עובדיה א', י"ח(. יוֹֹסֵֵף שֶׁ� ו לְְקַַׁשׁ וְְדָָלְְקּוּ בָָהֶֶם וַַאֲֲכָָלּוּ בֵֵּוּית עֵֵשָׂ�ָ יוֹֹסֵֵף לֶֶהָָבָָה 
רַַח  ךְְ בָּ�ָ לֵֵד לוֹֹ יוֹֹסֵֵף וְְרַַק אַַחַַר כָּ�ָ וָּ�ָ יִּ�ִ ֶ ין יַַעֲֲקֹֹב עַַד שֶׁ� עַַּוּּדּ הִִמְְתִּ�ִ  ו. מַַ א עֵֵשָׂ�ָ הּוּ ֶ ׁשׁ שֶׁ� וֹֹׂשׂרֵֵף אֶֶת הַַקַּ�ַ
ל יוֹֹסֵֵף.  ֶ א עַַל יְְדֵֵי זַַרְְעוֹֹ שֶׁ� ו נִִכְְחַַד אֶֶלָּ�ָ ל עֵֵשָׂ�ָ ֶ אֵֵין זַַרְְעוֹֹ שֶׁ� ֶ י יָָדַַע שֶׁ� ו? כִּ�ִ ל עֵֵשָׂ�ָ ֶ נוֹֹ שֶׁ� ּוּּוּ בָָן לְְכִִ מִִלָּ�ָ
ן  ר מִִנָּ�ָ לוֹֹם, בַּ�ַ ָ ו, וְְאִִם חָָלִִילָָה אֵֵין שָׁ� ל עֵֵשָׂ�ָ ֶ לוֹֹם אֵֵין אֶֶת הָָרֹֹעַַ שֶׁ� ָ לוֹֹם, אִִם יֵֵׁשׁ שָׁ� ָ תוֹֹ שָׁ� יוֹֹסֵֵף מִִדָּ�ָ

ו. נֵֵי עֵֵשָׂ�ָ לוֹֹם נֶֶגֶֶד בְּ�ְ ָ וֹֹּבּת שָׁ� ה צְְרִִיכִִים לְְהַַרְְ מִִים הָָאֵֵלֶּ�ֶ יָּ�ָ לְְהֵֵפֶֶךְְ. לָָכֵֵן בַּ�ַ
עַַם  וֹֹּבּת אַַהֲֲבָָה וְְאַַחֲֲוָָה בְּ�ְ לְְּוּהַַרְְ וֹֹּדּת,   , לְְהַַעֲֲבִִיר עַַל הַַמִּ�ִ בוֹֹדֵֵנּוּ אֲֲנַַחְְנּוּ צְְרִִיכִִים לִִמְְחוֹֹל עַַל כְּ�ְ

ן יְְהִִי רָָצוֹֹן. , אָָמֵֵן כֵּ�ֵ מְְהֵֵרָָה בְְיָָמֵֵינּוּ רוֹֹבָָה בִּ�ִ ה הַַקְּ�ְ אֻֻלָּ�ָ ה לַַגְּ�ְ עֶֶזְְרַַת ה'  נִִזְְכֶּ�ֶ רָָאֵֵל. בְּ�ְ יִִשְׂ�ְ
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מודעת זאת בכל הארץ דעתו של מרן רבנו הגדול ראש הישיבה זצ”ל שאף 
שאין שומעים שירים בימי העומר ובימי בין המצרים, מ”מ יש להקל לשמוע 
שירים ביום ששי אחר חצות שכבר התנוססה קדושת השבת. והיתר זה ברור 
ופשוט לכל המעיין בשורש האיסור ופרטיו, ומשום מה יש המרעישים על 
זה כאילו רבנו שרי עורבא, על כן אמרנו לבאר כאן בקצירת האומר טעמו 

ונימוקו של רבנו, ומשם בארה.

ראשית יש לציין שרבנו התיר דבר זה מעצמו ולא כהסתמכות על שמועה 
זו או אחרת ממרן הגר”ע יוסף זצ”ל. אלא שאחר שפרסם היתרו ברבים 
]בכמה מקומות, ומהם בשו”ת מקור נאמן חלק ראשון סי’ תק”ג[, שלח לו 
נעים זמירות ישראל ר’ משה חבושה הי”ו מכתב ]שנדפס במילואים לשו”ת 
מקור נאמן חלק שני[ ובו סיפר לו שמרן הגר”ע יוסף זצ”ל התיר לו להשמיע 
שירים בתכניתו ברדיו “קול ברמה” הנשמעת ביום ששי אחר הצהריים. והנה 
יש הטוענים שלא התיר מרן הגר”ע זצ”ל אלא כדי שלא ילכו לרעות בשדות 
זרים ולשמוע תחנות רדיו אחרות. ואם כדבריהם, מפני מה לא התיר מרן 
זצ”ל להשמיע שירים ברדיו במשך כל ימות השבוע לפי טעם זה?! ועוד 
שנית, אם הדבר אסור, וכי אומרים לאדם חטא כדי שיזכה חברך?! ואיך 
שיהיה, גם אם נאמר כדבריהם שאין ראיה להתיר ממרן הגר”ע יוסף זצ”ל, 
מרן רבנו ראש הישיבה זצ”ל האדם הגדול בענקים חסון הוא כאלונים, והוא 

אילן גדול להישען עליו בפני עצמו.

וכעת נבאר טעמי ההיתר של רבנו זצ”ל:

א. כל איסור שמיעת שירים מוקלטים בימי העומר הוא חדש, והוא חומרא 
של האחרונים שהשוו את זה לדין המג”א )סי’ תצ”ג סק”א וסי’ תקנ”א סק”י( לאסור 
ריקודים ומחולות בימי העומר ובין המצרים ]וזו אגב דוגמא לגזירות מדעתנו 

בדורנו, כדעת רבנו זצ”ל שיכול החכם לגזור גזירות מדעתנו לפי צורך 
השעה, וכמו שגזרו עוד בעניין הר הבית ועוד[, וממילא אפשר להקל 
באיסור זה כפי ראות עיני החכם, וכנודע הכלל “ספק דרבנן לקולא”.

ב. ומה גם שמרן הגר”ע יוסף כותב )בחזון עובדיה יום טוב עמ’ רנ”ח( על עיקר 
האיסור “נכון להחמיר”, וודאי שיש כח ביד החכם להתיר לפי הצורך.

ג. בימי בין המצרים שהם חמורים מאד, היקלו הפוסקים לטעום בשר 
ביום ששי אחרי חצות מטעם קדושת השבת, וכ”ש באיסור קל זה. 
)עיין בחזון עובדיה ד’ תעניות עמ’ קע”ה. ובזמנו הלכתי למרן זצ”ל להראות לו 
ראיה זו, ובפתחי ספר חזון עובדיה ד’ תעניות הנמצא בביתו על מנת להראות 

לו כן בספר, ראיתי שכבר זכה בראיה זו בגליון ספרו...(.

ד. שמעתי מהרה”ג רבי מצליח חי מאזוז שליט”א ראיה נפלאה להיתר 
זה. כי בחזו”ע )יום טוב עמ’ רס”ב( התיר מרן הגר”ע יוסף זצ”ל במקום 
צורך גדול להתג חלביום ששי מפני כבוד השבת, מפני שאיסור גילוח 
לא היה בימי הגמרא, כי אז לא נהגו כלל להתגלח, וא”כ אינו איסור 
חזק כ”כ )ובעיקר הדין י”ל ע”ד ואכמ”ל(, ויש כאן ק”ו צאצאו של ק”ו 
לשמיעת שירים ביום ששי אחר חצות שהוא איסור מחודש מעיקרו, 

שודאי שיש להקל בזה. 

ה. חכמי הדור האחרון הקילו קולות רבות בשמיעת שירים בימי העומר 
ובין המצרים. ואלו הם: א. מי שבדכאון יכול לשמוע שירים. ]ומזה 
התירו לשמוע שירים לכב ימי הקורונה[. ב. מי שהוא בנהיגה וחושש 
להירדם - יכול לשמוע שירים. ג. שירים ווקלים הדומים למקור כמעט 
בלי הבדל - מותר לשמוע. ד. חוג נגינה בהפסד כל שהוא - מותר 
לשמוע. ועוד ועוד. ורק על דבר אחד שומרים מכל משמר שחלילה 
לא יקלו בו והוא - שירים ביום ששי. חלילה! ]כמו הנוהגים שלא לומר 
תחנון כל השנה חוץ מיום העצמאות...[. וזיל בתר טעמא, והרי ודאי 
שעיקר טעם האיסור שאנשים ירגישו האבלות, ואיך אפשר להתיר 
ווקאלי ולאסור יום ששי?! ודבר פלא ראיתי לחכם אחד בספרו על 
הלכות ספירת העומר שאחרי שהאריך לדחות דברי מו”ר שאין היתר 
זה לשמוע שירים ביום ששי כתוב בשום ספר ]כאילו עיקר האיסור 
כתוב באיזה ספר[, כתב בסוף דבריו: “ומ”מ מותר להשמיע שירים 
ברמקולים לפני כניסת שבת”. ופלא איך התיר בזה לפי דבריו, אחר 

שלא נמצא כן בשום ספר. וצ”ע. 

ו. וב”ה שבשנה האחרונה לחיי מרן זצ”ל הראו לו התלמידים יצ”ו שלושה 
תנאים דמסייעי ליה בעניין זה. הראשון ברי נסים כהן זצל” )נכדו של מרן רבי 
כלפון משה הכהן זצ”ל( בספרו שו”ת מעשה נסים )ח”ג סי’ רכ”א אות י”ט(. ויבוא 
השני, ברי יסוף רב ולשם זצל” רבה של בת ים בשו”ת “ויצבור יוסף” )ח”ד סי’ 
ל”ו(. והחוט המשולש, ברי יהדוה לעומם זצל” ראש ישיבת פורת יוסף. )עיין 
בשו”ת עין אברהם לתלמידו רבי אברהם כהן בחלק או”ח סי’ קע”ה שכן כתב בשמו(. 
ושמח בזה רבנו והזכיר מזה בשיעורו השבועי )נדפס בעלון 409(: “והנה מצאו 

המלתידים הבחיבים לשי שולשה תורוקמ רבדל הזה”...

וראה בספרו הבהיר של רבנו שו”ת מקור נאמן ח”ב )סי’ תס”ג( שהביע דעתו 
בקצרה, ואעתיק כאן דברי קדשו לחין ערכם, וזו לשון השואל: ידועה דעת 
כת”ר )שליט”א( שבימי העומר ובשלושת השבועות מותר לשמוע שירים ביום 
שישי אחר חצות, בראש חודש ובפסח שני. ]וראה בס’ מקור נאמן ח”א סימן 
תע”ו תפ”ד תק”ג[. שאלוני כמה אנשים מה המקור לדין זה? והשיב לו רבנו 
זצ”ל: אין מקור. השומע ישמע והחדל יחדל. תשאל אותם מה המקור לאיסור 
לשמוע שירים מוקלטים בכלל? )הפוסקים לא אסרו רק ריקודים ומחולות, ובארץ 
ישראל נהגו לאסור שירים מוקלטים. אבל בערב שבת אחר חצות שמתנוצצת קדושת 
השבת וכן בראש חודש אייר ובפסח שני, אין שום טעם לאסור. וכן נהגו באי גרבא בחגיגות 
אלגִִריבה שמתחילין בהילולא דר’ מאיר בעל הנס עד ל”ג לעומר(. וראה עוד שם )סי’ 
תס”ד( תשובה לשואל שבני ביתו לא רוצים לשמוע והוא רוצה לשמוע מה 
יעשה? והשיב לו רבנו ]כדרכו שלא להחזיק בדעתו כלל[: “אל תריב אתם, 

אם לא תשמע שירים לא יחרב העולם”...

וכמדומה שדי בזה לכל מי שמודה על האמת, וה’ שחותמו אמת ינחנו בדרך 
אמת. אכי”ר.
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ה )מִִתּּוֹֹךְְ  ה בְְמִִלָּ�ָ זוֹֹן מִִלָּ�ָ ת הַַ�מָָּ רְְכַּ�ַ בָָרֵֵךְְ �בִִּ �מְְּ ֶ "מִִי שֶׁ�
יו" ל חַַ�יָָּ רֶֶוַַח �כָָּ סִִדּּוּּר(, מְְזוֹֹנוֹֹתָָיו יִִהְְיוּּ מְְצוּּיִִים �בְְּ

יְְבָָרֵֵךְ אֶֶת הַַבְְּרָָכוֹת לְְאַַט לְְאַַט,  דָָּבָָר חָָשׁוּב מְְאֹדֹ שֶֶׁאָָדָָם 

וְְכַַאֲֲשֶֶׁר אַַתָָּה אוֹמֵֵר אֶֶת הַַבְְּרָָכָָה, תְְּכַַוֵֵּן לְְמִִי אַַתָָּה מְְבָָרֵֵךְ, 

סֵֵפֶֶר הַַחִִנּּוּּךְְ  וּמִִי שֶֶׁמְְּבָָרֵֵךְ אוֹתָָם בִִּמְְהִִריוּת לֹא חֲֲבָָל עָָלָָוי?! �בְְּ

ה  ה בְְמִִלָּ�ָ זוֹֹן מִִלָּ�ָ ת הַַ�מָָּ רְְכַּ�ַ בָָרֵֵךְְ �בִִּ �מְְּ ֶ י שֶׁ� �מִִּ ֶ )מצהו ת“ל( אוֹֹמֵֵר שֶׁ�

יו. וְְיֵֵשׁ אֶֶחָָד  ל חַַ�יָָּ רֶֶוַַח �כָָּ )מִִתּּוֹֹךְְ סִִדּּוּּר(, מְְזוֹֹנוֹֹתָָיו יִִהְְיוּּ מְְצוּּיִִים �בְְּ

הָָיָָה  הַַזֶֶּה, שֶֶׁתָָּמִִדי הוּא  הַַדָָּבָָר  בִִּזְְכוּת  שֶֶׁנִִּצּוֹל מֵֵהַַשּׁוֹאָָה 

וְְהוּא  הַַסִִּדּוּר.  ]בְְּכַַוָָּנָָה[ מִִתּוֹךְ  הַַמָָּזוֹן  בִִּרְְכַַּת  לְְבָָרֵֵךְ  נִִזְְהָָר 

]בְְּנֵֵס[ הָָיָָה טַַבָָּח אֵֵצֶֶל הַַגֶֶּרְְמָָנִִים הָָאֲֲרוּרִִים ]בִִּמֵֵיי הַַשּׁוֹאָָה[. 

וּבְְאֶֶחָָד הַַיָָּמִִים בָָּא אֵֵלָָוי קָָצִִין גֶֶּרְְמָָנִִי, הִִסְְתַַּכֵֵּל עָָלָָוי וְְאָָמַַר 

לוֹ: אַַתָָּה מַַשְְׁמִִין, אָָהּ? כֻֻּלָָּם הוֹלְְכִִים וּמַַרְְזִִים, וְְאַַתָָּה הוֹלֵֵךְ 

וּמַַשְְׁמִִין. אָָסוּר לְְךָ לִִהְְיוֹת שָָׁמֵֵן! נִִתֵֵּן לְְךָ עֲֲבוֹדָָה, בֹּאֹ תַַחְְפֹּרֹ 

לִִי כָָאן – ”יַַחְְפֹּרֹ בִִּדְְקַַר וְְלֹא יְְכַַסֶֶּה“ )ע“פ יבצה דף ב‘ ע“א(, 

וְְנִִרְְאֶֶה אוֹתְְךָ גּוֹמֵֵר אֶֶת זֶֶה תּוֹךְ שְְׁעָָתַַיִִם. אָָמַַר לוֹ: אֵֵיךְ אֲֲנִִי 

אֶֶעֱֱשֶֶׂה אֶֶת זֶֶה? עִִם הַַצִִּפָָּרְְנַַיִִם שֶֶׁלִִּי?! אָָז הוּא נָָתַַן לוֹ אֵֵזֶֶיה 

כְְלִִי קָָטָָן, וְְאָָמַַר לוֹ לַַחְְפֹּרֹ שָָׁם אֵֵזיוֹ מְְעָָרָָה אֲֲרֻֻכָָּה וּרְְחָָבָָה. 

וְְאָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי אָָבוֹא עוֹד שְְׁעָָתַַיִִם וְְנִִרְְאֶֶה אִִם גָָּמַַרְְתָָּ אוֹ לֹא. 

וְְהוּא הִִתְְפַַּלֵֵּל לַַה‘: ”מֵֵאַַיִִן יָָבֹאֹ עֶֶזְְרִִי“ )תילהם קכ“א א‘(? 

וְְהִִנֵֵּה פִִתְְאוֹם הִִגִִּיעָָה קְְבוּצָָה שֶֶׁל חַַיָָּלִִים גֶֶּרְְמָָנִִים וְְלָָעֲֲגוּ לוֹ 

וְְזָָרְְקוּ עָָלָָוי יְְרָָקוֹת רַַבִִּים, וְְאָָז בָָּאוּ חַַיָָּלִִים פּוֹלָָנִִים שֶֶׁהֵֵם גַַּם 

הָָיוּ ”מְְזֵֵי רָָעָָב וּלְְחֻֻמֵֵי רֶֶשֶֶׁף וְְקֶֶטֶֶב מְְרִִרִִיי“ )ירבדם ל“ב, כ“ד(, 

וְְהָָלְְכוּ לְְשָָׁם וְְרָָאוּ שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ הַַרְְבֵֵּה יְְרָָקוֹת, אָָמְְרוּ לוֹ: תִִּרְְאֶֶה, 

יֵֵשׁ לְְךָ הַַרְְבֵֵּה יְְרָָקוֹת – תַַּפּוּחֵֵי אֲֲדָָמָָה וְְגֶֶזֶֶר וְְהַַכֹּלֹ, תִִּתֵֵּן לָָנוּ 

קְְצָָת. אָָמַַר לָָהֶֶם: אֲֲנִִי לֹא אֶֶתֵֵּן לָָכֶֶם, אֶֶלָָּא אִִם כֵֵּן תַַּעֲֲשׂוּ 

הָָעֲֲבֹֹודָָה?  אָָמְְרוּ לוֹ: מָָה  לָָכֶֶם.  שֶֶׁאַַגִִּדי  הָָעֲֲבוֹדָָה  לִִי אֶֶת 

אָָמַַר לָָהֶֶם: תַַּחְְפְְּרוּ אֶֶת הַַמָָּקוֹם הַַזֶֶּה, וְְתַַעֲֲשׂוּ לִִי כָָּאן כְְּמוֹ 

מְְעָָרָָה כָָזֹאֹת. אָָמְְרוּ בְְּסֵֵדֶֶר, אֲֲנַַחְְנוּ נַַעֲֲשֶֶׂה אֶֶת זֶֶה, יֵֵשׁ לָָנוּ 

כֵֵלִִים. וְְהִִתְְאַַסְְּפוּ כֻֻלָָּם וְְחָָפְְרוּ וְְחָָפְְרוּ, וְְהִִנֵֵּה תּוֹךְ כַַּמָָּה דַַקּוֹת 

)אוּלַַי תּוֹךְ חֲֲצִִי שָָׁעָָה(, גָָּמְְרוּ אֶֶת הָָעֲֲבוֹדָָה, וְְהוּא נָָתַַן לָָהֶֶם 

אֶֶת הַַיְְּרָָקוֹת. וְְהָָיָָה לָָהֶֶם מַַה לֶֶּאֱֱכֹלֹ וְְשָָׂמְְחוּ בָָזֶֶה. וּלְְאַַחַַר 

מִִכֵֵּן הַַגֶֶּרְְמָָנִִי הָָאָָרוּר הַַזֶֶּה חָָזַַר אַַחֲֲרֵֵי שָָׁעָָה וָָחֵֵצִִי וְְהִִתְְפַַּלֵֵּא: 

אֵֵיךְ גָָּמַַרְְתָָּ?! אֵֵיךְ יָָכֹלְְֹתָָּ לַַעֲֲשׂוֹת אֶֶת זֶֶה?! אֱֱלֹקִִים אוֹהֵֵב 

אֶֶתְְכֶֶם! וְְהַַסּוֹד הוּא כִִּי שָָׁמַַע בְְּקוֹל סֵֵפֶֶר הַַחִִנּוּךְ לוֹמַַר בִִּרְְכַַּת 

הַַמָָּזוֹן מִִלָָּה בְְמִִלָָּה. וְְהוּא חַַי כָָּאן בִִּבְְנֵֵי בְְרַַק עַַד סוֹף יָָמָָוי, 

הַַזֶֶּה  הַַזֶֶּה. וְְרָָאִִתִִיי אֶֶת הַַסִִּפּוּר  מְְסַַפֵֵּר אֶֶת הַַסִִּפּוּר  וְְהָָיָָה 

שָָׁלוֹשׁ וְְאַַרְְבַַּע פְְּעָָמִִים. צָָרִִיךְ לָָדַַעַַת אֶֶת הָָעֵֵרֶֶךְ שֶֶׁל בִִּרְְכַַּת 

בָָרֵֵךְְ  �מְְּ ֶ אָָדָָם שֶׁ� ֶ הַַנֶֶּהֱֱנִִין. הָָרַַב הָָאֲֲרִִ“י אוֹֹמֵֵר )שרע חור דקהש( שֶׁ�

ה. )גוילן 323  ָ � ל קְְדֻֻשָּׁ� ה זַַךְְ לְְקַַ�בֵֵּ נָָה, נַַעֲֲשָׂ�ָ כַַ�וָָּ הֱֱנִִין �בְְּ רְְכוֹֹת הַַ�נֶֶּ �בִִּ
ואתוית י”ד – ט”ז(
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ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב
ךותמ שירועיו לש ברנו רמן ראש הישיבה זצקו"ל

רָָאֵֵל יְְבָָרֵֵךְְ "עַַל מִִחְְיָָתָָהּּ  ל אֶֶרֶֶץ יִִשְׂ�ְ ֶ ה שֶׁ� אִִם אָָדָָם אוֹֹכֵֵל מֵֵחִִטָּ�ָ
לָָתָָהּּ", וְְלָָמָָה אֲֲנַַחְְנוּ לֹא אוֹמְְרִִים כָָּכָָה? כִִּי אֶֶת רֹבֹ  לְְ�כָָּ וְְעַַל כַּ�ַ
הַַחִִטָָּה מְְיַַצְְּאִִים לְְחוּץ לָָאָָרֶֶץ, וַַאֲֲנַַחְְנוּ אוֹכְְלִִים חִִטָָּה שֶֶׁל 

אָָמֵֵרִִיקָָה. מַַה לַַּעֲֲשׂוֹת?! צְְרִִכִִיים לְְקַַבֵֵּל דּוֹלָָרִִים... הַַדּוֹלָָרִִים 

חֲֲשׁוּבִִים יוֹתֵֵר מֵֵהַַחִִטָָּה, אָָז לוֹקְְחִִים אֶֶת הַַחִִטָָּה לְְחוּ"ל, 

הַַזְְּמַַן שֶֶׁהַַדּוֹלָָרִִים  יַַגִִּעַַי  מְְבִִאִִיים דּוֹלָָרִִים. אֲֲבָָל  וַַאֲֲנַַחְְנוּ 

שֶֶׁלָָּהֶֶם אֵֵין לָָהֶֶם עֵֵרֶֶךְ, וְְהַַשְְּׁקָָלִִים שֶֶׁלָָּנוּ יַַעֲֲלוּ. אֲֲבָָל עַַל 

מַַצָָּה שְְׁמוּרָָה מְְבָָרְְכִִים "עַַל מִִחְְיָָתָָהּ וְְעַַל כַַּלְְכָָּלָָתָָהּ" ]כִִּי 

מַַצָָּה שְְׁמוּרָָה הִִאי מִִקֶֶּמַַח שֶֶׁל אֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל[. כָָּךְ מָָרָָן הָָרַַב 

עוֹֹבַַדְְיָָה אָָמַַר שֶֶׁהַַחִִטָָּה שֶֶׁלָָּנוּ רֻֻבָָּהּ כְְּכֻֻלָָּהּ מִִחוּץ לָָאָָרֶֶץ. 
נוּּ, לָָכֵֵן מִִי שֶֶׁאוֹכֵֵל מַַצָָּה  לָּ�ָ ֶ ה שֶׁ� וּּמרָָה זוֹֹ חִִטָּ�ָ ְ ה שְׁ� אֲֲבָָל מַַ�צָָּ
מַַצַַּת  דְְּהַַיְְנוּ  בֵֵּצִִיים,  מֵֵאַַרְְבַַּע  בְְּשִִׁעוּר פָָּחוֹת  ]שְְׁמוּרָָה[ 

מְְכוֹנָָה אַַחַַת אוֹ אַַחַַת וָָחֵֵצִִי, יְְבָָרֵֵךְ מְְזוֹנוֹת וְְעַַל הַַמִִּחְְיָָה, 

וּבַַסּוֹף יֹמַַאר "עַַל מִִחְְיָָתָָהּ וְְעַַל כַַּלְְכָָּלָָתָָהּ" ]רְְאֵֵה בְְּסֵֵפֶֶר 

ה' נִִסִִּי ח"ב שֶֶׁכְְּדֵֵי לְְבָָרֵֵךְ הַַמּוֹצִִאי עַַל מַַצַַּת מְְכוֹנָָה יֹכַַאל 

בִִּשְְׁתַַּיִִם[. )יבת  דַַּי  הַַדְְּחָָק  וּבִִשְְׁעַַת  וָָחֵֵצִִי מַַצּוֹת,  שְְׁתַַּיִִם 

מאנן גוילן 468 ואת ז'(.

ינַַי"? כָָּל הַַמַַּסֶֶּכְְתּוֹת  ל תּּוֹֹרָָה מִִ�סִִּ ה קִִ�בֵֵּ ֶ א. לָָמָָה הַַמִִּשְְׁנָָה הָָרִִשׁאוֹנָָה ]בְְּמַַסֶֶּכֶֶת אָָבוֹת[ מַַתְְחִִלָָיה "משֶׁ�
רְְטֵֵנוּּרָָא דָָּבָָר נִִפְְלָָא מְְאֹדֹ. אֲֲנָָשִִׁים יַַחְְשְְׁבוּ מָָה יֵֵשׁ  נוּּ עוֹֹבַַדְְיָָה מִִ�בַַּ לֹא מַַתְְחִִליוֹת כָָּכָָה. אוֹמֵֵר רַַ�בֵֵּ

בַַּמַַּסֶֶּכֶֶת הַַזּוֹ? מִִדּוֹת טוֹבוֹת? גַַּם אֻֻמּוֹת הָָעוֹלָָם כָָּתְְבוּ סִִפְְרֵֵי מִִדּוֹת. יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר הַַמִִּדּוֹת לְְאָָרִִסְְיטוֹ, 

מוֹֹ  נוּּ זֶֶה �כְְּ לָּ�ָ ֶ ינָָם וּּבֵֵין הַַתּּוֹֹרָָה שֶׁ� יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר הַַמִִּדּוֹת לְְאַַפְְּלָָטוֹן )קוֹרְְאִִים לוֹ "הַַנְְהָָגַַת הַַמְְּדִִינָָה"(. אֲֲבָָל �בֵֵּ

ךְְ לְְאוֹֹר,  אָָז בְְּנֵֵי אָָדָָם הָָיוּ אוֹמְְרִִים: זֶֶה סֵֵפֶֶר מִִדּוֹת וְְזֶֶה סֵֵפֶֶר מִִדּוֹת, מָָה הַַהֶֶבְְדֵֵּל? אָָז  ֶ בֵֵין חֹשֶֹׁ�
הַַמִִּשְְׁנָָה אָָמְְרָָה: "משֶֶׁה קִִבֵֵּל תּוֹרָָה מִִסִִּנַַיי", הַַמִִּדּוֹת הַַכְְּתוּבוֹת בְְּפִִרְְקֵֵי אָָבוֹת הֵֵן מְְקֻֻבָָּלוֹת 

מִִסִִּנַַיי. זֶֶה מָָה שֶֶׁכָָּתַַב רַַבֵֵּנוּ עוֹבַַדְְיָָה מִִבַַּרְְטֵֵנוּרָָא. )בית נאמן גוילן 407 ואת א'(.

י יִִנּּוֹֹן וּּחרִִי  ב. אָָבִִוי שֶֶׁל אַַבַַּיֵֵּי שְְׁמוֹ 'כַַּיְְלֵֵילי', כָָּכָָה כָָּתוּב בַַּגְְּמָָרָָא בִִּזְְבָָחִִים )דַַּף יק"ח ע"ב(. וְְרַַ�בִִּ
זצ"ל הָָיָָה אוֹמֵֵר כַַּיְְלֵֵילי עוֹלֶֶה ]בְְּגִִמַַיטְְרִִיָָּא[ מֵֵאָָה וְְעֶֶשֶֶׂר, גִִּמַַיטְְרִִיָָּא עֵֵלִִי, כִִּי הוּא מִִזֶֶּרַַע עֵֵלִִי 

וּּחץ לָָאָָרֶֶץ נִִקְְרָָאִִים  חַַת טָָוִִיל �בְְּ ַ �פַּ ְ הַַכֹּהֵֵֹן, וּלְְזֶֶרַַע עֵֵלִִי הַַכֹּהֵֵֹן אֵֵין בְְּרָָכָָה, הֵֵם לֹא מַַאֲֲרִִכִִיים יָָמִִים. מִִשְׁ�

"טָָוִִיל מֵֵעֵֵלִִי". מַַה זֶֶּה טָָוִִלי מֵֵעֵֵלִִי? מִִזֶֶּרַַע עֵֵלִִי הַַכֹּהֵֵֹן, וְְחַַיִִּים בָָּרוּךְ ה' שְְׁמוֹנִִים שָָׁנָָה וָָמַַעְְלָָה. 
בַַּמֶֶּה זָָכוּ? עוֹסְְקִִים בַַּתּוֹרָָה וּבִִגְְמִִליוּת חֲֲסָָדִִים, נוֹתְְנִִים הַַרְְבֵֵּה לַַעֲֲנִִיִִּים וְְתַַלְְמִִדֵֵיי חֲֲכָָמִִים. קָָרְְאוּ 

לְְעַַצְְמָָם "טָָוִִלי" – 'חַַיִִּים אֲֲרֻֻכִִּים' ]"טְְוִִלי" פֵֵּרוּשׁוֹ אָָרֹךְֹ בְְּעַַרְְבִִית[. בַַּתְְּחִִלָָּה הָָיוּ חַַיִִּים שְְׁמוֹנֶֶה 

עֶֶשְְׂרֵֵה שָָׁנָָה, כָָּכָָה כָָתוּב בַַּגְְּמָָרָָא בִִּיבָָמוֹת )דַַּף ק"ה ע"א(, אַַחַַר כָָּךְ הִִתְְחִִליוּ לִִלְְמֹדֹ תּוֹרָָה - 

חָָיוּ אַַרְְבָָּעִִים שָָׁנָָה, תּוֹרָָה וּגְְמִִליוּת חֲֲסָָדִִים - שִִׁשִִּׁים שָָׁנָָה. אֲֲבָָל לַַעֲֲזֹרֹ לַַאֲֲחֵֵרִִים ]בְְּמָָמוֹן] זֶֶה 

הִִתְְחַַדֵֵּשׁ רַַק בַַּדּוֹרוֹת הָָאַַחֲֲרוֹנִִים. קוֹרְְאִִים לָָהֶֶם "טָָוִִלי מֵֵעֵֵלִִי" – הַַכֹּהֵֵֹן. אֲֲנִִי חָָשַַׁבְְתִִּי "מַַעֲֲלִִי", 

מָָה זֶֶה "מַַעֲֲלִִי"? לֹא, זֶֶה מֵֵ"עֵֵלִִי" - מִִזֶֶּרַַע עֵֵלִִי. וְְאַַבַַּיֵֵּי הָָיָָה מִִזֶֶּרַַע עֵֵלִִי. כְְּשֶֶׁאִִמּוֹ נִִתְְעַַבְְּרָָה בּוֹ 

אָָבִִוי נִִפְְטַַר, כְְּשֶֶׁאִִמּוֹ יָָלְְדָָה אוֹתוֹ - אִִמּוֹ נִִפְְטְְרָָה. )בית נאמן גוילן 503 הרעה 6(.

ה )ספר גורובת ה' רדמגה ל"ב(, הָָיָָה חָָכָָם גָָּדוֹל לִִפְְנֵֵי אַַרְְבַַּע מְְאוֹת  שָָׁנָָה,  נְְדִִ�יָָּ "ר מִִ�קַַּ ָ שָׁ� ג. הַַ�יָָּ
נוֹלַַד בִִּשְְׁנַַת שנ"א וְְחוֹזֵֵר עַַל זֶֶה כַַמָָּה פְְעָָמִִים "נוֹלַַדְְתִִּי בְְמַַזַַּל כּוֹכָָב בִִּשְְׁנַַת שנ"א שֶֶׁזֶֶּה מַַזַַּ ל 

הַַחָָכְְמָָה". מָָרָָן הַַחִִידָָ"א )שם הגילודם רעמכת ספירם רעך יליאם( מְְשֻֻׁבָָּח אוֹתוֹ עַַד מְְאֹדֹ, וְְכוֹתֵֵב 

שֶֶׁהָָיָָה חָָכָָם בְְּכָָל הַַחָָכְְמוֹת וּמֻֻפְְלָָג בְְּכָָל חָָכְְמָָה. הוּא נוֹלַַד בָָּאִִי כְְּרֵֵתִִים בְְּקַַנְְדִִיָָּה, וְְנִִפְְטַַר בֵֵּן 

שִִׁשִִּׁים וְְאַַרְְבַַּ ע בְְּוִִילְְנָָא. רַַבִִּי מַַתִִּתְְיָָהוּ שְְׁטַַרַַשׁאוֹן ]בֶֶּן הָָרָָשָָ"ש[ מֵֵעִִדי: הָָלַַכְְתִִּי לְְקִִבְְרוֹ בְְוִִילְְנָָא 

וֹֹרָָה עָָלָָיו" )רחבמ כתיבם מע' לר"ב(. הוּא  כִִינָָה ׁשׁ ְ הְְיֶֶה שְׁ� �תִִּ ֶ נוּּ שֶׁ� וְְרָָאִִתִִיי כָָתוּב שָָׁם "רָָאוּּי הָָיָָה רַַ�בֵֵּ

הָָיָָה אָָדָָם מְְיֻֻחָָד בְְּמִִניוֹ. וְְגַַם הַַחַַוֹּתֹ יָָאִִרי שֶֶׁהָָיָָה גְְאוֹן עוֹלָָם מַַזְְכִִּרי אוֹתוֹ )בתשהנורחא הבו בשו"ת 

וחט השינ סמין צ"ז(, וְְקוֹרֵֵא לוֹ "רַַבֵֵּנוּ הַַיָָּשָָׁ"ר מִִקַַּנְְדִִיָָּה". וְְגַַם הַַתּוֹסְְפוֹת יוֹם טוֹב )רבכות פ"א 

מ"א( מַַזְְכִִּרי אוֹתוֹ: "רָָאִִתִִיי סֵֵפֶֶר גְְּבוּרוֹת ה' שֶֶׁל רוֹפֵֵא מֻֻמְְחֶֶה וְְחָָכָָם כּוֹלֵֵל הַַיָָּשָָׁ"ר מִִקַַּנֶֶדְְיָָה". 

)גוילן 150 ואת ט' הרעהו 22(.

בְְּמֶֶשֶֶׁךְ  בְְּווֹלֹזִִא‘ין  יְְשִִׁיבָָה  שֶֶׁהָָיָָה רֹשׁא  לִִי צְְבִִי יְְהוּּדָָה בֶֶרְְלִִין  י נַַפְְ�תָָּ צִִי"ב הוּּא רַַ�בִִּ אוֹֹן הַַ�נָָּ ד. הַַ�גָָּ
אַַרְְבָָּעִִים שָָׁנָָה וְְיוֹתֵֵר. נִִסְְגְְּרָָה הַַיְְּשִִׁיבָָה וְְהוּא בְְדִִיּוּק נִִפְְטַַר, בִִּשְְׁנַַת תַַּרְְנָָ“ב. הוּא לֹא הָָיָָה יָָכוֹל 

הָָיוּ  הַַזְְּמַַן  כָָּל  וְְאַַרְְבַַּע שָָׁעוֹת  עֶֶשְְׂרִִים  בַַּיְְּשִִׁיבָָה,  גָָּדוֹל  הָָיוּ עוֹשִִׂיםרַַ עַַשׁ  בְְּלִִי תוֹרָָה.  לִִחְְיוֹת 

לוֹמְְדִִים. אָָמְְרוּ לוֹ: אֵֵיךְ אַַתָָּה יָָכוֹל לִִשֹׁיןֹ?אָָ מַַר דַַּוְְקָָא בִִגְְלַַל זֶֶה אֲֲנִִי יָָכוֹל לִִשֹׁיןֹ. אָָמַַר מָָשָָׁל 

לְְטַַחֲֲנַַת קֶֶמַַח שֶֶׁהִִאי עוֹשָָׂה רַַעַַשׁ כָָּל הַַזְְּמַַן, כָָּ להַַזְְּמַַן שֶֶׁבַַּעַַל הַַטַַּחֲֲנָָה שׁוֹמֵֵעַַ אֶֶת הָָרַַעַַשׁ הוּא 

יָָשֵֵׁן וְְנִִרְְדָָּם, אֲֲבָָל אִִם הוּא קָָם וְְרוֹאֶֶה שֶֶׁפָָּסְְקָָה הַַטַַּחֲֲנָָה,אָָ ז הוּא לֹא יָָכוֹל לִִשֹׁיןֹ. הוּא שׁוֹאֵֵל: מַַה 

ל הַַתּּוֹֹרָָה. הָָיָָה גְְאוֹן עוֹלָָם. )גוילן 323 הרעה 5(. ֶ מּּוּּד שֶׁ� קָָּרָָה?! מַַה קָָּרָָה?! וְְכָָכָָה אֲֲנִִי חַַי עִִם הַַ�לִִּ

דוֹֹל בְְּאִִטַַילְְיָָה שֶֶׁחַַי אַַחֲֲרֵֵי גֵֵרוּשׁ סְְפָָרַַד, וְְהָָיָָה רוֹפֵֵא וְְתַַלְְמִִ די  י עוֹֹבַַדְְיָָה סְְפוֹֹרְְנוֹֹ הוּּא חָָכָָם �גָָּ ה. רַַ�בִִּ
חָָכָָם. בִִּזְְמַַנּוֹ הַַכְְּמָָרִִים אָָמְְרוּ שֶֶׁצָָּרִִיךְ לִִשְְׂרֹףֹ אֶֶת הַַתַַּלְְמוּד ]הַַגְְּמָָרָָא[, כִִּי יֵֵשׁ בּוֹ דְְבָָרִִים נֶֶגֶֶד 

הַַנַַּצְְרוּת וְְנִִלְְחֲֲמוּ עַַל זֶֶה. וּבָָא פִִליוֹסוֹף גּוֹי אֶֶחָָד בְְּשֵֵׁם יוֹהָָן רַַכְְיילִִין וְְאָָמַַר שֶֶׁיֵֵּשׁ בַַּתַַּלְְמוּד הַַרְְבֵֵּה 

דִִבְְרֵֵי חָָכְְמָָ ה מֵֵאֵֵפֹיהֹ יָָדַַע אֶֶת זֶֶה? רַַבִִּי עוֹבַַדְְיָָה סְְפוֹרְְנוֹ הִִשְְׁפִִּעַַי עָָלָָוי וְְלִִמֵֵּד אוֹתוֹ שֶֶׁהַַתַַּלְְמוּד 

דָָּבָָר חָָשׁוּ במְְאֹדֹ. הַַמֶֶּלֶֶךְ הֻֻשְְׁפַַּע מִִדְְּבָָרָָוי וְְאָָמַַר שֶֶׁהַַתַַּלְְמוּד בְְּסֵֵדֶֶר גָָּמוּר, וְְהֵֵפִִיצוּ אוֹתוֹ. בִִּזְְמַַנּוֹ 

הִִדְְפִִּיסוּ אֶֶת הַַתַַּלְְמוּד שָָׁלֹשׁ פְְּעָָמִִים בִִּשְְׁלֵֵמוּת )בִִּמֵֵיי דָָּנִִיֵֵּלא בּוּמְְבֶֶּרְְגִִּי ]בְְּבֵֵית הַַדְְּפוּס שֶֶׁלּוֹ בְְּוֵֵנֶֶצְְיָָא[ 

בַַּשָָּׁנִִים ר"פ-רפ"ו, וְְעוֹד הַַגָָּהָָה מִִדְְּפוּס אַַחַַר בִִּשְְׁנַַת ש"ח(. וְְיָָדוּעַַ שֶֶׁדְְּפוּס "וֵֵנֶֶיצְְיָָא" יָָקָָר וְְחָָשׁוּב מְְאֹדֹ. 

כָָּל זֶֶה בְְּהַַשְְׁפָָּעַַת רַַבִִּי עוֹבַַדְְיָָה סְְפוֹרְְנוֹ. )גוילן 151 הרעה 21(.
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